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Voorwoord

Voor u ligt de visie op de kracht van sport voor de gemeente Assen in 2020. Deze visie is gemaakt door beleidsmedewerkers van de gemeente Assen: Brent Maarsingh, Lian Adema, Karin Bos, Arjen Boonstra, Matthijs Vos, Christian de Haan en Henriet van Malestein. 

Deze visie is geschreven na een uitgebreide externe- en interne analyse. In de externe analyse zijn actuele en relevante ontwikkelingen op het gebied van sport, bewegen en gezondheid op lokaal, nationaal en internationaal niveau bestudeerd. Bij de interne analyse zijn deze ontwikkelingen van de eigen organisatie bestudeerd, de stakeholders met rol en taak benoemd en is er een DESTEP-analyse met betrekking tot de huidige ontwikkelingen uitgevoerd. Vanuit deze externe- en interne analyse zijn kansen gehaald die gebruikt konden worden bij het schrijven van de visie voor de gemeente Assen. Tevens is gevraagd naar mening van de inwoners van de stad. Op deze manier is ingespeeld op de wensen en behoeften die er zijn in de gemeente Assen. 

We willen de gemeente Assen bedanken voor deze opdracht en de inwoners bedanken voor de hulp. De opdracht was helder en met behulp van het beoordelingsformulier is de visie volledig gemaakt. Met deze visie hopen we Assen te helpen om een innovatief, bruisend en gezond sport- en beweegklimaat te creëren.

Assen, 19 juni 2015
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Inleiding

Dit verslag betreft de visie op de kracht van sport voor de gemeente Assen in 2020. Aan de hand van literatuuronderzoek is de huidige stand van zaken en de plannen voor de toekomst van sport, bewegen en gezondheid in beeld gebracht. Met deze informatie is een visie voor de gemeente Assen ontwikkelt om de komende jaren een innovatief, bruisend en gezond sport- en beweegklimaat te creëren.

Met deze visie is aan de volgende SGM-competenties gewerkt

SGM 3 – Planmatig ontwikkelen en implementeren van de strategie en het sport en gezondheidsbeleid van de sportorganisatie

SGM 10 – Ondernemen, ontwikkelen en innoveren

SGM 12 – Inspelen op ontwikkelingen (omgevingsbewustzijn)

SGM 15 – Samenwerken en samenwerkend leren

Deze visie staat beschreven in vier pagina’s. In de bijlagen is de externe- en interne analyse toegevoegd. In de externe analyse staan actuele ontwikkelingen die van belang zijn voor sport, bewegen en gezondheid op zowel regionaal, nationaal als internationaal niveau staan beschreven. In de interne analyse staan actuele en relevante (beleids)ontwikkelingen van de eigen organisatie en de stakeholders met rol en taak zijn benoemd, is de DESTEP-analyse uitgevoerd en is ingespeeld op de wensen en behoeften van de inwoners van de gemeente. Aan de hand van de externe- en interne analyse zijn kansen voor de visie voor Assen beschreven. 
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“Heel Assen beweegt”

Bewegen krijgt een prominente plek in de gemeente Assen. De mindset van alle Assenaren moet veranderd worden naar: “Het is heel logisch dat je beweegt. Het is juist niet logisch als je niet beweegt.” Bewegen moet, dagelijks, een vast onderdeel in de leefstijl van alle Assenaren worden.
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Meeste werklozen in Assen en Emmen

Van de Drentse gemeenten had Assen eind december 2014 het
hoogste werkloosheidspercentage (14,8%), gevolgd door Emmen
(14,7%) en Hoogeveen (14,3%). De werkloosheid in de andere
gemeenten lag onder het Drentse gemiddelde.

Niet werkende werkzoekenden, per 31 december 2014
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     Dus heel Assen met alle Assenaren, elke doelgroep, beweegt elke dag minimaal één keer.
Heel Assen beweegt wordt beschreven aan de hand van pijlers, ook wel “de Top 5” genoemd. 

In deze “Top 5” wordt uitgelegd wat belangrijk is voor het stimuleren van een gezonde leefstijl voor Heel Assen beweegt.

1. Ontwikkeling – lichamelijk en opleiding

Bewegen is goed voor de ontwikkeling van alle Assenaren. Goed bewegingsonderwijs op scholen zorgt voor een goede lichamelijke- en mentale ontwikkeling van kinderen. Regelmatig bewegen leidt tot betere leerprestaties, wat weer zorgt voor een betere toekomst van deze kinderen: de volwassenen voor de toekomst. (NISB, 2012) Door beweging als standaard in te voeren in de dagelijkse leefstijl van kinderen en daarnaast ook bij de rest van bevolking wordt het als normaal, logisch en vanzelfsprekend gezien. 

2. Gezondheid – Voor iedereen! 

Iedereen wil gezond zijn. Dat is logisch, maar waarom is niet iedereen gezond? Dit is een vraag die iedereen zichzelf kan stellen. Bewegen is een middel om een persoon gezonder en vitaler te maken, iets wat aansluit bij doelen van de gemeente Assen. Bewegen helpt om mensen gezonder te laten voelen en te laten zijn. Elke doelgroep, dus heel Assen, kan bewegen. 

3. Emotionele toestand verbeteren / blijheid 

Een hele belangrijke pijler is de emotionele gesteldheid van een persoon. Voelt een persoon zich goed dan presteert hij of zij beter op alle denkbare vlakken. Ook zijn mensen minder snel en vaak ziek, wat zorgt dat het ziekteverzuim in Nederland minder wordt en dat mensen kwalitatief beter werkt leveren. Voor het gedrag van mensen hanteert het brein twee mechanismen: het reflectieve systeem en het automatische systeem. Maar liefst 95 procent van al onze handelingen vinden automatisch plaats, bijvoorbeeld ademhaling of autorijden. (NISB, 2012) Het doel is om er voor te zorgen dat bewegen ook een automatisme wordt. 

4. Sociale cohesie / samen zijn 

Bewegen helpt om mensen bij elkaar te brengen op sociaal vlak. Mensen worden naar elkaar toegetrokken door het bewegen met elkaar. Door beweging in te plannen in de dagelijks gang van zaken bevordert de structuur in het leven. Als er structuur is wordt een handeling automatischer uitgevoerd en normaler bevonden. Jeugd wordt gestimuleerd om te gaan bewegen waardoor het slechte pad misschien achter wordt gelaten. Kortom sociale cohesie en samenzijn wordt gestimuleerd en bevorderd. 

5. Kort maar krachtig 

Korte, maar intensieve bewegingen helpen mensen om zich vrolijker en vitaler te voelen. Door korte intensieve oefeningen waarbij de hartslag voor een korte tijd hoog komt blijft de hartspier gewend aan deze hoge hartslag. Mensen met een sedentaire baan of leefstijl en daarnaast niet of weinig bewegen hebben zichzelf aangeleerd om de hartslag niet omhoog te laten gaan. Als zij ineens een hoge hartslag bereiken, hebben zij meer kans om het niet te overleven. Door korte en intensieve oefeningen een paar keer op een dag uit te voeren, verminder je de kans hierop. 

Om deze visie te realiseren sluiten Heel Assen beweegt aan bij drie speerpunten die het beleid van Assen ook gebruikt om sport en bewegen te realiseren. 

1. Integraal – Sport en bewegen is onderwerp bij meerdere beleidsvelden. Het bevorderen van de participatie van mensen, ‘meedoen’, is de doelstelling: heel Assen beweegt. Door een bundeling van krachten (integraal) kan meer bereikt worden. 

2. Interactief – Om heel Assen te laten bewegen wordt gesproken met alle betrokken partijen. Op deze manier wordt de ervaren kloof tussen de gemeente en ‘het veld’ gedicht en kan er goed ingespeeld worden op de wensen en behoeften die er zijn. 
3. Vraaggericht – De maatschappelijke ontwikkelingen leiden tot een meer vraaggericht beleid; hierbij wordt rekening gehouden met een veranderende omgeving en een veranderende behoefte van burgers en van sportaanbieders.
Onderbouwing visie

In veel Westerse landen neemt overgewicht en obesitas de laatste jaren toe, ook in Nederland en in de provincie Drenthe. Op dit moment is Drenthe de provincie met het hoogste percentage mensen met overgewicht (55.8 procent) en obesitas (13,8 procent). (Zorgatlas.nl, 2012) Dit moet omlaag.
Daarnaast zet het NOC*NSF en zetten de sportbonden zich al jaren in om meer mensen een leven lang te laten sporten. En met resultaat: de sportbeoefening is de laatste jaren fors toegenomen. Echter het kan altijd beter, aldus het NOC*NSF: gezond leven kan een stimulans gebruiken. De visie Heel Assen beweegt kan hier aan meehelpen. Bewegen is een middel om gezond leven te stimuleren. Bewegen kan altijd en overal plaatsvinden. Daarnaast kan iedereen bewegen. Bewegen kan een langere tijd en op latere leeftijd worden volgehouden dan bepaalde sporten. 
Tevens sluit deze visie aan bij lokale, regionale, nationale en internationale ontwikkelingen. Op lokaal niveau heeft AssenBeweegt, de kadernota Sport en Bewegen voor 2009-2016 uitgebracht. De visie voor Assen is op dit moment: sport en bewegen maakt van Assen een vitale samenleving met de missie om zo veel mogelijk Assenaren te stimuleren om in beweging te komen en te blijven. De visie Heel Assen beweegt voor 2020 borduurt hier op voort. In de kadernota is ‘meedoen’ belangrijk. Alle Assenaren moeten mee kunnen doen aan activiteiten. Én met name mensen die extra ondersteuning nodig hebben. Dit sluit ook aan bij wat het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport zegt: de gehele populatie moet aangesproken worden. De jeugd, ouderen en mensen met een beperking zijn doelgroepen die op dit moment achterblijven, maar die wel meegenomen moeten worden. (VWS, 2011) Tot slot is in het kabinet ook één van de thema’s meedoen. Het kabinet streeft naar een sportieve samenleving waarin zowel veel aan sport en bewegen wordt gedaan als dat er van genoten wordt. Sport wordt als middel gebruikt om bepaalde doelen te bereiken. Bewegen en presteren zijn naast meedoen, één van de drie thema's. (NISB, 2005) Heel Assen Beweegt sluit hier duidelijk op aan.
Het Drents Olympisch plan 2028
Op regionaal niveau kent Drenthe, het Drents Olympisch plan 2028. Dit is een beweging waarin naar een gezond, sociaal, perspectiefrijk, economisch, competitief, mooi en leefbaar Drenthe wordt gestreefd. Om dit te realiseren wordt sport als middel gebruikt. Bij sport ligt de energie om Drenthe in beweging te krijgen. Het doel is om Drenthe naar Olympisch niveau te brengen. Olympisch niveau staat in Drenthe voor: Iedereen doet mee, Drenthe is vitaal, Drenthe is leefbaar en Drenthe is kansrijk. Dit betekent dat alle inwoners van Drenthe kans hebben op beweging, doordat het aanbod, de faciliteiten en de cultuur optimaal ontwikkeld zijn. (Drents Olympisch Plan 2028, 2009) Ook hierin zie je terug dat er wordt ingespeeld op álle inwoners van Drenthe. Waarmee de visie heel Assen beweegt aansluit op het Drents Olympisch plan 2028.
Sport als middel
Tegenwoordig wordt sport veel gebruikt als middel om andere naast sport gerelateerde doelen te bereiken. Doelen als het bevorderen van gezondheid, het meedoen van inwoners aan lokale samenleving, het bevorderen van volwaardig burgerschap, het tegengaan van sociaal isolement, het voorkomen en aanpakken van overlast en probleemgedrag en het bewerkstelligen van re-integratie in de samenleving. Door Heel Assen beweegt wordt er ook in Assen ingespeeld op deze doelen.

Strategie

Er zijn 3 fases waar de strategie op gebaseerd is: aandacht, actie en conserveren. 
Fase 1: Aandacht

Als mensen niet afweten van de nieuwe visie, zal gedragsverandering niet snel plaatsvinden. Het is dus belangrijk om mensen op de hoogte te stellen van de beleidsveranderingen. Zo zal er in september de jaarlijks terugkerende ‘Heel Assen beweegt dag’ worden georganiseerd. De eerste keer zal de opening hiervan plaatsvinden waarin de nieuwe visie verkondigd wordt. In alle wijken en in het centrum zullen activiteiten plaatsvinden zoals een hardloopwedstrijd, een wandeltocht, een fietstocht, een bootcamp en een spelletjes middag enz. Hier zullen ook plaatselijke topsporters aanwezig zijn om de essentie van voldoende bewegen te verkondigen en zullen er verschillende locaties zijn waar de gezondheid getest en gemeten kan worden. Zo kan iedere doelgroep kennismaken met de nieuwe visie. 
De doelstelling hierbij is dat 90 procent van alle Assenaren zijn na de daadwerkelijke opening op de hoogte van de ‘Heel Assen beweegt dag’, weten ook waarom het georganiseerd wordt en kennen de nieuwe visie Heel Assen Beweegt.
Of de doelstelling daadwerkelijk behaald wordt, zal uiteindelijk getest worden met een grootschalig onderzoek doormiddel van een enquête verspreiding in Assen. 

Fase 2: Actie

Dit is verreweg de langste fase. In deze fase zal de volledige visie uitgevoerd worden.
Om deze visie te realiseren worden voornamelijk onderstaande drie instrumenten ingezet:
1. De beweegapplicatie “Heel Assen beweegt”
De beweegapp “Heel Assen beweegt” is een app waarin elke dag drie oefeningen van maximaal 30 seconden, die zorgen voor een verhoging van de hartslag, worden geüpload. Op deze manier wordt de inactieve leefstijl onder de Assenaren minder inactief, mits iedereen meedoet. De oefeningen zijn gedifferentieerd naar doelgroep en leeftijd. Als er een nieuwe oefening wordt geüpload, klinkt een alarm. Iedereen moet de oefening, op elke plek waar hij of zij zich op dat moment bevindt, uitvoeren. Doordat iedereen het alarm hoort en iedereen de oefeningen uitvoert, wordt tegelijkertijd de sociale cohesie en maatschappelijke waarde van bewegen in Assen gestimuleerd. 
2. Het Vignet de beweegwijk

De gemeente Assen kan het vignet: ‘de beweegwijk’ introduceren. Een wijk kan het vignet verkrijgen door aan bepaalde voorwaarden te voldoen die van te voren door de gemeente in samenwerking met de wijkverenigingen zijn opgesteld. Door de wijkverenigingen te betrekken, is het vignet een mix van vraaggericht beweegaanbod en aanbodgericht beweegaanbod. Als de wijk het voor elkaar krijgt om aan alle voorwaarden te voldoen, ontvangt de wijk vignet: ‘de beweegwijk’. De gemeente zal elk jaar controleren of het vignet nog steeds verdiend is voor de betreffende wijk. Naast het feit dat het vignet een extra aantrekkingskracht heeft voor potentiele bewoners van de wijk, zullen er verschillende privileges aan verbonden zijn. Zo zal er vanuit de gemeente meer geld vrijgemaakt worden voor de wijk om toernooien en projecten te organiseren rondom het thema bewegen en zal de gemeente de wijk ondersteunen om het vignet te behouden. Dit is voor iedere wijk, maar voornamelijk voor achterstandswijken, een ideale gelegenheid om in aanzien te stijgen bij de gemeente en het overgewicht terug te dringen. 

3. De Asser Spelen 
De Asser Spelen zal een groot sportevent zijn waar verschillende doelgroepen met elkaar bewegen. De onderdelen verschillen per doelgroep. De doelgroepen zullen alleen tegen elkaar bewegen. De Spelen zullen een competitief karakter hebben, maar de prioriteit ligt bij plezier. Het sportevenement wordt jaarlijks in juni georganiseerd en is voor alle Assenaren, van jong tot oud. In de organisatie van de Asser Spelen zullen meerdere partijen betrokken zijn. De gemeente, de scholen, bejaardentehuizen en TeamSport Assen zullen het evenement gaan organiseren. Door samen te werken met verschillende partijen, wordt er een zo goed mogelijk aanbod voor verschillende doelgroepen gecreëerd Assenaren moeten massaal plezier in bewegen (en sport) ondervinden om zo goede beweeg- en sportgewoontes te ontwikkelen. 
Naast deze drie instrumenten worden er jaarlijks verscheidene wandel- en fietstochten georganiseerd en zullen Assenaren doormiddel van nieuwsbrieven, folders, bijeenkomsten en clinics gestimuleerd en gemotiveerd worden om meer te bewegen. Ook is er voor elke doelgroep een extra sportaanbod, dit staat verder uitgelegd in bijlage 3.
De doelstelling hierbij is dat 50 procent van alle Assenaren heeft meegedaan aan minimaal 1 van bovenstaande instrumenten op 1 januari 2020. 
Doormiddel van inschrijfformulieren en contact gegevens is goed na te kijken hoe hoog het percentage deelnemers is. 

Fase 3: Conserveren

De laatste fase, conserveren, is essentieel voor het slagen van de visie. De visie is gericht op het beweegbeleid in de gemeente Assen tot 2020, maar het is vanzelfsprekend belangrijk dat er na 2020 ook nog veranderingen zichtbaar blijven. Hier zal deze fase zich op richten. Hoewel het reeds de laatste fase is genoemd, is dit niet helemaal correct. Deze fase treedt vanaf week 1 in werking. Door de evenementen op mooie en inspirerende locaties te houden midden in de natuur, zullen de Assenaren ontdekken dat er veel locaties zijn waar bijvoorbeeld wandelen, fietsen, skeeleren en hardlopen uitstekend gedaan kunnen worden. Bij de evenementen zullen ook vertegenwoordigers van de verschillende evenementen aanwezig zijn om het eigen evenement te promoten. Wanneer het eenmaal in de systemen komt van de Assenaren om regelmatig het bos op te zoeken, mee te doen met de evenementen, eens per week het zwembad in te duiken of mee te doen in hardloop groepjes, dan zal dit na 2020 ook het geval zijn. Daarnaast worden de deelnemers gestimuleerd om aan te sluiten bij groepen/verenigingen/organisaties die de ongeorganiseerde sport mogelijk maken zodat de kans groter is dat er niet snel gestopt wordt met bewegen na de visie. 
De doelstelling hierbij is een stijging van 20% op het percentage ongeorganiseerde sporters/bewegers in de gemeente Assen op 1 januari 2020. 
Alle mogelijke groepen, verenigingen en organisaties die bewegen aanbieden, dienen een accurate lijst met inschrijvingen en deelname bij te houden zodat het percentage goed uit te rekenen is. 

Samenwerkingspartners

Om deze visie te realiseren wordt er samengewerkt met de volgende partners: het onderwijs, de buurtvereniging, het Ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, het ministerie Sociale zaken en Werkgelegenheid, het ministerie Onderwijs, cultuur en wetenschap, Team Sport en JOGG Assen. Dit zal verder uitgewerkt worden in bijlage 4.
Financiën
Al met al zal deze visie zo’n €10.000,- kosten. De uitwerking hiervan staat in bijlage 5.
Inspiratiefilmpje

Dit is de link van de inspiratiefilm, waarin de visie Heel Assen beweegt creatief wordt weergegeven: https://www.youtube.com/watch?v=nSessb5coZo 
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Nawoord

We hopen dat door de visie op de kracht van sport voor de Gemeente Assen in 2020 bent geïnspireerd om Assen in de komende jaren te helpen om een innovatief, bruisend en gezond sport- en beweegklimaat te creëren. Het plan is geschreven, dit hoeft alleen nog uitgevoerd te worden.

We hebben als beleidsmedewerker in een korte tijd, hevig samengewerkt. We hebben de taken onderling goed verdeeld en zijn op een gestructureerde manier te werk gegaan. Hierdoor hebben we de visie goed kunnen toelichten. Allen zijn we tevreden met het eindresultaat.
We willen de gemeente Assen nogmaals bedanken voor de opdracht die wij hebben gekregen en de inwoners voor hun input. 

Bijlagen
Bijlage 1. De externe analyse
In deze bijlage staat de externe analyse beschreven. Hierin worden actuele en relevante ontwikkelingen beschreven die van belang zijn voor sport, bewegen en gezondheid. Dit wordt gedaan op zowel regionaal, nationaal als internationaal niveau. Vanuit deze externe analyse worden kansen voor de gemeente Assen beschreven.

1.1 Regionaal

Op regionaal niveau heeft worden de actuele en relevantie ontwikkelingen voor sport en bewegen beschreven aan de hand van projecten waar SportDrenthe zich voor inzet en het Drents Olympisch plan 2028, wat een beweging is waarbij de kracht van sport wordt gebruikt.

SportDrenthe
“Met Sport Drenthe nog beter maken.” Dat is waar SportDrenthe voor staat. Door in te zetten op de kracht van sport worden belangrijke ontwikkelingen in gang gezet die bijdragen aan een beter Drenthe. Deze kracht van sport wordt ingezet op de volgende thema´s: participatie, gezondheid, leefbaarheid, economie, sportclub en vrijwilligers en het sporttechnisch kader. 
Sportdrenthe adviseert, ondersteunt en stimuleert de sportbonden, -verenigingen, gemeenten en diverse andere organisaties om zoveel mogelijk mensen in Drenthe te laten deelnemen aan sport, sportieve recreatie of andere gezonde bewegingsactiviteiten.

Op dit moment houdt SportDrenthe zich bezig met verschillende projecten in Drenthe:

· “Op Fietse”, waarmee Drenthe dé fietsprovincie van Nederland moet worden;

· Jongeren op Gezond Gewicht, JOGG, zet zich in om de stijgende trend van het percentage kinderen tot en met 19 jaar met overgewicht en obesitas omzetten in een daling;
· Aangepast Sporten zet zich in voor mensen met een functiebeperking in Drenthe. Dit heeft zich de laatste jaren sterk ontwikkeld;
· Gezond en Fit ouder worden zet zich in om de ouderen meer te laten sporten;

· Het project verenigingsondersteuning om verenigingen (financieel) te helpen te bestaan. 

Daarnaast kent SportDrenthe de projecten De Gezondheidsbus, Het Sportloket, Kenniscentrum Events, Masterclasses, Proef het sportieve leven en Vitale kernen nog.

(SportDrenthe, 2015)
Het Drents Olympisch plan 2028

Het Drents Olympisch plan 2028, ook wel Drenthe 2028, is een beweging waarin naar een gezond, sociaal, perspectiefrijk, economisch, competitief, mooi en leefbaar Drenthe wordt gestreefd. Om dit te realiseren wordt sport als middel gebruikt. Bij sport ligt de energie om Drenthe in beweging te krijgen. 

Het doel is om Drenthe naar Olympisch niveau te brengen. Olympisch niveau staat in Drenthe voor:

· Iedereen doet mee;
· Drenthe is vitaal;
· Drenthe is leefbaar;
· Drenthe is kansrijk.

Dat betekent dat alle inwoners van Drenthe kans hebben op beweging, doordat het aanbod, de faciliteiten en de cultuur optimaal ontwikkeld zijn. Voor de kernsporten moeten goede voorzieningen komen. Ook de aangepaste sport krijgt meer aandacht. (Drents Olympisch Plan 2028, 2009)
Drenthe gaat zich inzetten op:

1. De ontwikkeling van een totaal Sportlandschap rondom vijf Beweegparken, waar alle sporters (breedte, talent, top, toerist) elkaar ontmoeten.

2. De ontwikkeling van Beweegbuurten; dorpen en wijken waarin al het sportieve, gezondheidszorg, educatie, recreatieve, cultuur, musisch en natuuraanbod gebundeld wordt.

De eerste mijlpalen zijn 2012 en 2016, waarbij de eerste fase tot 2012 in het teken staat van de beweging in gang zetten (cultuuromslag). 2012 tot 2016 wordt gebruikt om in de juiste ‘Olympische’ baan te komen. Na 2016 komt een fase van accelereren tot het uiteindelijke scoren in 2028. Dit zie je in de onderstaande figuur.
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Sporthelden
Drenthe kent een lage bevolkingsdichtheid, weinig mensen en veel ruimte. Dit is terug te zien in de sportgeschiedenis. Drentse sporthelden zijn veelal individuele sporters die vaak veel ruimte nodig hebben voor hun prestaties. Wielrenners, marathonlopers maar ook schaatsers (die veel op de fiets trainen) komen relatief vaak voor. 
(Drents Olympisch Plan 2028, 2009)

Globesitas

Wereldwijd is het aantal mensen met overgewicht en obesitas gedurende de afgelopen decennia sterk toegenomen: wereldwijde epidemie of van ‘globesitas’. Wie in de Nationale Atlas Volksgezondheid naar de ontwikkeling van overgewicht en ernstig overgewicht bij volwassenen in Nederland kijkt valt meteen de ongunstige positie door de jaren heen van Drenthe op. Toen de ‘epidemie’ van overgewicht zich in het begin van de jaren 80 van de vorige eeuw een beetje begon af te tekenen was Drenthe al koploper. Terwijl hier en daar in Nederland de prevalenties van overgewicht lijken te stabiliseren en misschien zelfs een daling gaan inzetten, is deze ontwikkeling in Drenthe nog niet duidelijk zichtbaar. (GGD Drenthe, 2014)

Overgewicht en obesitas
Uit de onderstaande figuren komt naar voren dat Drenthe in 2012 zowel het hoogste percentage overgewicht als het hoogste percentage obesitas had.  (Zorgatlas.nl, 2012)
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Ontwikkeling overgewicht en obesitas 
In 1981-1983 had 33,1 procent van de volwassen bevolking overgewicht te. In 2011-2013 was dat opgelopen tot 48,1 procent. In 1981-1983 heeft Drenthe het hoogste percentage (40,5 procent). In 2011-2013 werd weer in Drenthe het hoogste percentage gemeten. (Zorgatlas.nl, 2012)

1.2 Nationaal

De actuele en relevantie ontwikkelingen voor sport en bewegen op nationaal niveau (voor heel Nederland) worden benoemd aan de hand van koppen, die daaronder toegelicht worden. 

Een prominentere plek
Sport krijgt een prominentere plek in de Nederlandse samenleving. In het regeerakkoord ‘Bruggen Slaan’ staat het volgende: Sport brengt mensen bij elkaar en is van groot maatschappelijk belang. Kinderen verwerven belangrijke sociale vaardigheden. Voldoende en veilig sporten houdt jonge en oude mensen fitter en gezonder. We willen dat meer mensen kunnen sporten en bewegen in hun eigen omgeving. Er zijn veel mogelijkheden om de openbare ruimte beter te benutten. Volwassenen en ouderen die sporten blijven fitter en gezonder. Het zijn vooral scholen, sportverenigingen en sportclubs, het liefst zo dicht mogelijk bij mensen in de buurt, die deze positieve impuls mogelijk maken.” (Rijksoverheid, 2012) 
Het stimuleren van sport
Het NOC*NSF en de sportbonden zetten zich al jaren in om meer mensen een leven lang te laten sporten. En met resultaat: de sportbeoefening is de laatste jaren fors toegenomen. Echter het kan altijd beter: gezond leven kan een stimulans gebruiken. Het NOC*NSF streeft naar een sportparticipatie van 75 procent in 2016 (hiervoor moeten er 1,8 miljoen extra sporters bij komen). Sport wordt gestimuleerd aan de hand van vier thema´s: mensen moeten meer sporten, vaker sporten, actiever worden (meten door de combinorm) en gedurende een langere periode in hun leven sporten. De strategie hiervoor is de strategie van het ‘binden en boeien’. In elke wijk in Nederland, en dus ook in Assen, moet sportaanbod gecreëerd worden dat inspeelt op de wensen en behoeften van de inwoners van die wijk. Dit is voor elke wijk anders in te vullen. Voorwaarde is dat er lokaal een goede balans bestaat tussen sportaanbod, begeleiding en accommodatie. Daarnaast zijn draagvlak en samenwerking er belangrijk. (NOC*NSF, 2012) 
De totale populatie dient te worden aangesproken. De jeugd, ouderen en mensen met een beperking zijn belangrijke doelgroepen. Vooral mensen met een beperking is een groep die meer wordt uitgelicht de komende jaren. Ook wordt er om sport te stimuleren onder de jeugd uit gezinnen met een laag inkomen meer budget ingezet vanaf 2014. Dit budget moet ervoor zorgen dat deze kinderen ook kunnen en gaan sporten. (VWS, 2011)
Grenzen tussen sport en gezondheidszorg en sport en welzijn vervagen

Een andere ontwikkeling is dat de grenzen tussen sport en gezondheidszorg en sport en welzijn vervagen. De nadruk komt meer te liggen op interventies voor mensen die sport en bewegen niet in hun leefstijl hebben opgenomen: mensen met een inactieve leefstijl. Nieuw sport- en beweegaanbod, klantgerichtheid, het richten op diverse doelgroepen en ondernemerschap is hierbij nodig. (KBA, NOC*NSF, & ALODO, 2011)
Maatschappelijke waarde van sport

Tegenwoordig wordt sport veel meer gezien en gebruikt als middel om andere naast sport gerelateerde doelen te bereiken. Doelen als het bevorderen van gezondheid, het meedoen van inwoners aan lokale samenleving, het bevorderen van volwaardig burgerschap, het tegengaan van sociaal isolement, het voorkomen en aanpakken van overlast en probleemgedrag en het bewerkstelligen van re-integratie in de samenleving. (VWS, 2011)
Vergrijzing

Nederland kent vergrijzing: er komen meer oudere mensen en dat deze mensen ook steeds ouder worden. Echter in vergelijking met de rest van Europa is in Nederland minder vergrijzing. In 2012 was 16 procent van de Nederlanders, 65 jaar en ouder. Ondanks dat Nederland minder vergrijsd is dan andere landen in Europa, is dit wel iets wat invloed heeft voor de komende jaren binnen de Nederlandse samenleving. Doordat er steeds meer oudere mensen komen kan deze categorie niet meer worden vergeten op het gebied van sport. (Nationaalkompas, 2012)
Individualisering
Individualisering is een trend wat zich voordoet sinds een aantal jaren. Mensen sporten liever zelf op plaatsen en tijden dat het hen zelf uitkomt. Hierdoor worden er meer en andere eisen gesteld aan het sportaanbod: sporters stellen zich meer als klanten in plaats van als leden op. Fitnesscentra spelen hier al op in. De ongeorganiseerde sport neemt toe, hierdoor krijgen sportverenigingen het steeds lastiger. Het ledenaantal daalt. (SportknowhowXL, 2010)

Gezond bedrijf

Er wordt gestreefd om de gezondheid en vitaliteit van medewerkers te bevorderen. In de toekomst is iedereen op de arbeidsmarkt nodig. Daarom is het van belang dat werknemers gezond, vitaal en productief zijn. De combinatie bedrijfsleven en sport verandert. Het is bewezen dat door een sedentair beroep de gezondheid snel achteruit gaat. Om dit tegen te gaan zijn er plannen om een actieve werkomgeving te creëren: er wordt bij de bouw van nieuwe bedrijfspanden gelet op de ligging van het pand en de mogelijkheid om als werknemer met de fiets in plaats van de auto naar het werk te komen. De panden worden verder van de parkeerplaatsen gebouwd zodat werknemers wel moeten lopen. Daarnaast worden er werkruimtes gecreëerd waar men staand kan werken. 
(Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, 2012)
Sport en onderwijs op elkaar laten aansluiten

Sport, bewegen en onderwijs horen bij elkaar en versterken elkaar. Sport en bewegen is niet alleen leuk, maar ook goed voor de motorische-, sociale- en cognitieve ontwikkeling van kinderen. Om de kinderen meer te laten sporten en bewegen is samenwerking tussen sport en onderwijs belangrijk. De overheid heeft hiervoor de volgende doelstellingen:

· Sportaanbod creëren dat aansluit op de wensen en behoefte van kinderen en die daarnaast ook kinderen aanspreekt die nog onvoldoende sporten of geen lid zijn van een sportvereniging; 

· Sportaanbod creëren dat past in datgene wat in de 'schoolse setting' aangeboden wordt en dus aansluit op de lesprogramma’s van de scholen; 

· Sportaanbod creëren dat plaatsvindt op de tijdstippen dat het onderwijs de grootste vraag heeft, dus vooraf, tijdens of direct aansluitend op de schooltijden of lestijden. 

De afgelopen jaren hebben veel sportbonden en het NOC*NSF verenigingen ondersteund om (meer) samen te werken met scholen. Met verschillende sportconcepten proberen sportverenigingen kinderen aan het sporten te krijgen en te houden. Daarnaast wordt er vanuit de gemeente gestimuleerd om naschoolse activiteiten te organiseren. Een (sport)combinatiefunctionaris zou deze activiteiten kunnen uitvoeren in verschillende wijken. (NOS*NSF, 2012)

Sport en speelruimte in de wijk creëren

Iedere Nederlander, jong en oud, moet in de eigen buurt veilig kunnen sporten en bewegen. Sporten en bewegen is niet alleen leuk, maar het legt ook de basis voor een gezonde en actieve leefstijl. Het sport- en beweegaanbod moet aansluiten op de wensen van de bewoners. Hierbij is het belangrijk dat er verbindingen worden gelegd tussen sportclubs, scholen, zorg- en welzijnsinstellingen en het bedrijfsleven en dat zij gezamenlijk samenwerken. Er worden oplossingen gezocht voor belemmeringen die het benutten van sport- en beweegfaciliteiten in wijken in de weg staan. Er zullen meer combinatiefunctionarissen komen (zij combineren school- en sportactiviteiten in wijken met elkaar). (Schippers, 2011) en (Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, 2011)

Evenementen

Het evenementenbeleid krijgt de komende jaren meer aandacht. Het NOC*NSF en het ministerie van VWS wil dat Nederland in 2016 als een talentvolle en ambitieuze organisator van grote sport- en culturele evenementen bekendstaat. Daarnaast moet het evenementenbeleid zich meer richten op de maatschappelijke en economische spin-off en strategische topsportevenementen. Om deze ambities te realiseren, wordt topsport efficiënter en aangestuurd en georganiseerd. (NOC*NSF, 2012)
Topsport en talentontwikkeling

Topsport heeft een grote toegevoegde waarde voor de samenleving. Het levert ons, behalve medailles, een gevoel van trots op en het inspireert tot het verleggen van de eigen grenzen. (Schippers, 2011) Topsport krijgt de komende jaren meer aandacht. Nederland moet in 2016 structureel bij de beste tien topsportlanden van de wereld behoren en een vruchtbaar topsportklimaat hebben waarin de topsporters optimaal kunnen presteren. Om deze topsportambitie te realiseren is het belangrijk dat talenten (vroegtijdig) herkent gaan worden en dat er een omgeving is waar zij zich optimaal kunnen ontwikkelen. Er zal de komende jaren meer geld voor talentherkenning en -ontwikkeling vrijgemaakt worden, er komen meer gespecialiseerde en kwaliteitsvolle talentcoaches en de opleidingsprogramma’s van bonden worden doorontwikkeld. 
(NOC*NSF, 2012)
1.3 Internationaal

De actuele en relevantie ontwikkelingen voor sport en bewegen op internationaal niveau (voor de hele wereld) worden hieronder toegelicht. 

Globesitas

Wereldwijd is het aantal mensen met overgewicht en obesitas gedurende de afgelopen decennia sterk toegenomen: wereldwijde epidemie of van ‘globesitas’. Wie in de Nationale Atlas Volksgezondheid naar de ontwikkeling van overgewicht en ernstig overgewicht bij volwassenen in Nederland kijkt valt meteen de ongunstige positie door de jaren heen van Drenthe op. (GGD Drenthe, 2014)
Europa en sport

Sport neemt op maatschappelijk- en economisch gebied een belangrijke rol in de Europese samenleving. Sport draagt bijvoorbeeld bij aan de volksgezondheid, wat positieve effecten heeft voor de productiviteit van de bevolking. Sport heeft echter ook negatieve bijverschijnselen, denk aan doping, gokken (matchfixing) en racisme. De Europese Unie houdt zich steeds meer bezig met sport om de positieve kanten te stimuleren en de negatieve aspecten tegen te gaan. (EuropaNu, 2014)

De Europese Unie kent verschillende bevoegdheden op het gebied van sport. Dit staat vastgelegd in het verdrag betreffende de werking van de EU (VwEU). Hierin staan de bevoegdheden van de Europese Unie en op welke manier de Europese Unie die bevoegdheden kan uitoefenen. 

In artikel 165 gaat het over sport, waarin verwezen wordt naar een aantal facetten van sport die gesteund en behouden moeten worden. In artikel 165 staat het volgende:
Art. 165

De Unie draagt bij tot de bevordering van de Europese inzet op sportgebied, rekening houdend met haar specifieke kenmerken, haar op vrijwilligerswerk berustende structuren en sociale en educatieve functie.
Art. 165 lid 2

Het optreden van de Unie is erop gericht de Europese dimensie van sport te ontwikkelen, door de eerlijkheid en openheid van sportcompetities en de samenwerking tussen de verantwoordelijke sportorganisaties te bevorderen en door de fysieke en morele integriteit van sportlieden, met name jonge sporters, te beschermen.
(EuropaNu, 2014)
Werkplan voor sport (2014-2017)

Het Werkplan voor sport inventariseert de economische aspecten van sport en besteedt aandacht aan duurzame financiering van sport. Het plan gaat in op de volgende principes:

· Het bevorderen van een op samenwerking tussen de lidstaten en de Commissie gebaseerde gezamenlijke aanpak, die op langere termijn een meerwaarde op EU-niveau op het gebied van sport moet opleveren

· Het inspelen op internationale uitdagingen met een gecoördineerde EU-aanpak

· Rekening houden met de specifieke kenmerken van sport

· Integratie van sport in andere beleidsgebieden van de EU

· Het tot stand brengen van een empirisch onderbouwd sportbeleid

· Bijdragen aan de overkoepelende prioriteiten van de EU-agenda voor economisch en sociaal beleid, met name de Europa 2020-strategie

· Voortbouwen op de resultaten van het eerste EU-werkplan voor sport

· Aanvullen en versterken van het effect van de activiteiten die zijn opgezet in het kader van het programma Erasmus+ op het gebied van sport. Dit programma wordt hieronder uitgelegd.
In het werkplan richt de EU zich op de drie hoofdthema's:

1. Integriteit – hierbij gaat het over de bestrijding van doping en wedstrijdvervalsing, de bescherming van minderjarigen en worden goed bestuur en gendergelijkheid nagestreefd.

2. Economische dimensie van sport – hierbij worden de duurzame financiering van sport, de nalatenschap van belangrijke sportevenementen, de economische voordelen van sport en innovatie behartigd.
3. Sport en samenleving – hierbij wordt gestreefd om gezondheidsbevorderende lichaamsbeweging (HEPA; health-enhancing physical activity), vrijwilligerswerk, werken in de sport, sportonderwijs en -opleiding bevorderd.  
Erasmus+

Erasmus+ is het EU-programma voor onderwijs, beroepsopleiding, jeugd en sport voor de beleidsperiode 2014-2020. Er is €265 miljoen beschikbaar voor Europese Sportprojecten. Wat betekent €38 miljoen per jaar. Erasmus+ ondersteunt vier typen activiteiten: samenwerkingsverbanden, grote sportevenementen zonder winstoogmerk, beleidsrelevante studies in sport en dialoog rond sport op Europees niveau. 

(EU Sport Link, 2015)
Binnen het Europese subsidieprogramma Erasmus+ is subsidie beschikbaar voor sport. De EU roept organisaties op om projecten in te dienen die bijdragen aan de volgende prioriteiten:

· integriteit in de sportsector

· economische waarde van sport

· sport en society

 (NISB, 2015)
Europees jeugdbeleid: Sport en bewegen op scholen 

Bestrijding van overgewicht onder de jeugd is een van de speerpunten van het Europees jeugdbeleid. Sport en bewegen komt terug in verschillende campagnes tegen overgewicht. Het Parlement wil inzetten op scholen en via informatiecampagnes gericht op de ouders. Overgewicht komt vooral voor in de sociaal minder bedeelde milieus. Het is daarom van belang dat scholen zich intensiever met het probleem gaan bezighouden. Het Parlement roept de lidstaten op om het onderwijs zo in te richten dat het liefst elke dag een half uur wordt gesport en bij het aanbod van voedsel in de kantine de nadruk te leggen op groenten en fruit.

(EuropaNu, 2012)
1.4 Kansen voor de eigen organisatie
Vanuit de externe analyse gericht op sport, bewegen en gezondheid zijn punten naar voren gekomen die kansen kunnen bieden voor de gemeente Assen. Deze zijn hieronder opgesomd.
· Aansluiten bij mooie projecten die door SportDrenthe worden georganiseerd.

· Het Drents Olympisch plan waarbij gestreefd wordt naar een gezond, sociaal, perspectiefrijk, economisch, competitief, mooi en leefbaar Drenthe. Alle inwoners hebben bij deze beweging kans op beweging.

· Drenthe kent veel ruimte (veel natuur om te sporten en bewegen);

· Sport krijgt een prominentere rol in de Nederlandse samenleving. In het regeerakkoord ‘Bruggen Slaan’ staat het volgende: Sport brengt mensen bij elkaar en is van groot maatschappelijk belang. Kinderen verwerven belangrijke sociale vaardigheden. Voldoende en veilig sporten houdt jonge en oude mensen fitter en gezonder. We willen dat meer mensen kunnen sporten en bewegen in hun eigen omgeving. Er zijn veel mogelijkheden om de openbare ruimte beter te benutten. Hierbij kan de gemeente Assen aansluiten.
· Het NOC*NSF en sportbonden zetten zich al jaren in om mensen een leven lang te laten sporten. De sportparticipatie moet in 2016 stijgen naar 75 procent. De strategie hiervoor is het ‘binden en boeien’ waarbij wordt ingespeeld op de wensen en behoeften van inwoners in de wijk. Hierbij aansluiten is een kans voor de gemeente Drenthe.

· De grenzen tussen sport en gezondheidszorg en sport en welzijn vervagen. De nadruk komt meer te liggen op de interventies van inactieve mensen. Deze interventies kunnen op verschillende manieren plaatsvinden. Er worden al verschillende projecten gegeven. De gemeente zou misschien meer kunnen inspelen op interventies in plaats van alleen mensen die al aan sport doen zoals het project ‘’positief coachen’’.

· Sport wordt tegenwoordig meer gezien en gebruikt als middel om naast sport gerelateerde doelen te bereiken. Bij doelen als het bevorderen van gezondheid, het meedoen van inwoners aan lokale samenleving, het bevorderen van volwaardig burgerschap, het tegengaan van sociaal isolement, het voorkomen en aanpakken van overlast en probleemgedrag en het bewerkstelligen van re-integratie in de samenleving kan de gemeente Assen ook aansluiten. 

· Er wordt gestreefd om de gezondheid en vitaliteit van medewerkers te bevorderen. Het is van belang dat werknemers gezond, vitaal en productief zijn. Om dit tegen te gaan zijn er plannen om een actieve werkomgeving te creëren. Deze trend kan een kans voor de gemeente Assen zijn, waar zij op kunnen inspelen. 
· Topsport heeft een grote toegevoegde waarde voor de samenleving. Topsport krijgt de komende jaren meer aandacht. Er zal meer geld voor talentherkenning en -ontwikkeling worden vrijgemaakt, er komen meer gespecialiseerde en kwaliteitsvolle talentcoaches en de opleidingsprogramma’s van bonden worden doorontwikkeld. Assen kan hier bij aansluiten, door zich ook te richten op topsport.
· Het Erasmus+ is een EU-programma voor onderwijs, beroepsopleiding, jeugd en sport. Er is veel geld beschikbaar gesteld voor Europese sportprojecten. De gemeente Assen zou hier in samenwerking met de verschillende lopende projecten gebruik van kunnen maken. Zo kunnen ze een keer een project uitbreiden op Europees niveau waardoor ze in contact komen met verschillende buitenlandse projecten. Dit is een unieke kans om de kwaliteit van de projecten omhoog te halen.
· In heel Nederland hebben we last van vergrijzing. Het sportaanbod moet hierdoor mee veranderen. De gemeente Assen zal hierop in moeten spelen om de oudere generatie vitaal en gezond te krijgen en houden. 

Bijlage 2. Interne analyse
In deze bijlage staat de interne analyse centraal. Hierin worden actuele en relevante (beleids)ontwikkelingen van de eigen organisatie beschreven, de stakeholders met rol en taak benoemd, wordt er een DESTEP-analyse uitgevoerd en tot slot worden de wensen en behoeften van de inwoners van de gemeente op het gebied van sport en bewegen beschreven. 

2.1 Relevante ontwikkelingen eigen organisatie

AssenBeweegt heeft de kadernota Sport en Bewegen voor de gemeente Assen voor 2009-2016 uitgebracht. Hierin staan verschillende (beleids)ontwikkelingen voor de gemeente Assen beschreven, die hieronder worden toegelicht.

Visie en missie 

Als eerst de visie en missie van de gemeente Assen op het gebied van sport en bewegen. 
De visie is op dit moment als volgt: “Sport en bewegen maakt van Assen een vitale samenleving. Sport en bewegen zijn een uitstekend middel om te werken aan vitaliteit. Iedereen kan en mag in Assen meedoen aan activiteiten. De gemeente ondersteunt hierbij en zet zich in voor interactie tussen en met het veld om vraaggericht in te kunnen spelen op de behoefte van alle betrokken organisaties. (AssenBeweegt, 2010)
De missie hierbij is: Zo veel mogelijk Assenaren stimuleren om in beweging te komen en te blijven. Hoe Assen dit gaat realiseren, kan gezegd worden in drie kernwoorden:
4. Integraal – Sport en bewegen is onderwerp bij meerdere beleidsvelden. Het bevorderen van de participatie van mensen, ‘meedoen’, is de doelstelling. Door bundeling van krachten (integraal) kan meer bereikt worden. 

5. Interactief – Assen wil een dialoog aangaan met alle betrokken partijen: de ervaren kloof tussen de gemeente en ‘het veld’ moet worden gedicht. Medewerkers zullen blijvend in gesprek gaan met verenigingen, scholen en alle andere betrokkenen bij sport en bewegen in Assen. Dit om goed op de hoogte te zijn van wat er speelt en wat de behoeften zijn. 

6. Vraaggericht – De maatschappelijke ontwikkelingen leiden tot een meer vraaggericht beleid (i.p.v. aanbodgericht); een beleid waarbij rekening wordt gehouden met een veranderende omgeving en een veranderende behoefte van burgers en van sportaanbieders.

(AssenBeweegt, 2010)
De overige belangrijke punten uit deze kadernota staan hieronder opgesomd:

· Assen heeft in vergelijking met de rest van Nederland en Drenthe een relatief grote groep 25 tot 45-jarigen en daardoor ook een grote groep jonge kinderen. Het aanbod moet hier dus op afgestemd worden.

· De wereld van sport en bewegen verandert. De sportparticipatie groeit; er is vooral een groeiend aantal ongeorganiseerde sporters. Ondanks dat de sportdeelname groeit, zijn er ook een aantal groepen die achterblijven: ouderen, allochtonen, gehandicapten en chronisch zieken.
· Sport en bewegen wordt zien als middel om maatschappelijke problemen als gezondheid, integratie en sociale cohesie op te lossen. Dit wordt gedaan aan de hand van een integrale aanpak. waar sport en bewegen en goede samenwerking tussen sport en andere beleidsvelden zoals het gezondheidsbeleid, onderwijs, jeugdbeleid, seniorenbeleid, recreatie en toerisme, vrijwilligersbeleid, minderhedenbeleid, wijkbeleid, groen en openbare ruimte, minimabeleid, maatschappelijk vastgoed en evenementenbeleid. Om dit te realiseren verandert de rol van de gemeente naar een vraaggerichte aanpak. Waar mogelijk wordt interactief naar oplossingen gezocht. De gemeente wil op deze manier beter inspelen op de vragen van het veld. Echter haar primaire verantwoordelijkheid en inzet komt uit eigen doelstellingen.

· Meedoen staat centraal. Hiermee wordt voortgeborduurd op de beginselen van de Wet Maatschappelijke Ondersteuning. De Wet Maatschappelijke Ondersteuning (WMO) wil iedereen laten ‘meedoen’. Én name mensen die extra ondersteuning nodig hebben. Dit sluit ook aan bij het provinciaal beleid.
· De ongeorganiseerde sport krijgt veel aandacht. Veel mensen hebben een voorkeur om te sporten of te bewegen als het hen uitkomt. Er moeten meer mogelijkheden in de openbare ruimte komen om te sporten en bewegen.
(AssenBeweegt, 2010)
De gemeente Assen heeft hierbij twee taken:

· Ondersteunen – beschikbaar stellen van accommodaties en ondersteuning van activiteiten. 
· Stimuleren – hierbij wordt actief gewerkt aan het in beweging krijgen van mensen, door het organiseren van uiteenlopende, sportieve aandacht, vaak met speciale aandacht voor niet- of minder actieve mensen. (AssenBeweegt, 2010)
Cijfers gemeente Assen

· Het aantal basisschoolkinderen neemt de komende jaren toe, in 2012 waren dit 6.818 kinderen. In 2020 wordt verwacht dat er 7.250 basisschoolkinderen in de gemeente Assen zijn (toename van 6 procent).
· Het aantal inwoners zal de komende jaren naar verwachting licht stijgen. Zo zijn er in 2010 66.900 inwoners, in 2020 wordt verwacht dat dit aantal 71.300 zal zijn. Dit is een stijging van 6.6% over 10 jaar.
(MeetbaarDrenthe, 2013)
Op aanvraag van de gemeente Assen heeft het onderzoeksbureau Kennispraktijk een onderzoek gedaan binnen de gemeente Assen. Dit onderzoek heeft de volgende cijfers opgeleverd:

· 74 procent van de inwoners van de gemeente Assen doet aan sport;
· 64 procent van alle senioren doet aan sport;
· 13 procent van de inwoners van de gemeente Assen heeft obesitas;
· 66 procent van de inwoners van de gemeente Assen sport bij een sportvereniging.

(Onderzoeksbureau kennispraktijk, 2013)
Hieronder zijn de landelijke cijfers weergegeven: 

· 76 procent van de Nederlanders doet aan sport (NOC'NSF, 2015)

· 62 procent van alle senioren doet aan sport (NOC'NSF, 2015)

· 12.7 procent van de Nederlanders heeft obesitas (Nationaalkompas, 2013)

· 65 procent van de Nederlanders sport bij een sportvereniging (NOC'NSF, 2014)

De gemeente Assen heeft in verhouding met de rest van Nederland een gemiddelde sportparticipatie en een gemiddeld overgewichtspercentage. Het landelijk gemiddelde is vanzelfsprekend niet het streefpunt, aangezien de landelijke instanties niet tevreden zijn met de cijfers rond deze onderwerpen. 

Verschillende projecten
Om de bovenstaande percentages van de gemeente Assen te verlagen, heeft AssenBeweegt verschillende projecten opgezet:

Positief coachen – Dit is een programma voor trainers, coaches en team(bege-)leiders om hun sporters effectief in zowel team- als individuele sporten te begeleiden. Er wordt laten zien hoe wel en vooral hoe niet gecoacht moet worden om mensen te motiveren en stimuleren. 

Jongeren op Gezond Gewicht (JOGG) – JOGG zet zich in om het percentage overgewicht om te zetten in een daling. Iedereen in Assen moet zich inzetten om de keuze om gezond te eten en te bewegen voor jongeren makkelijker te maken. 

Bewegen op Maat – Bewegen op maat zet zich in om de kwetsbare kinderen binnen de Assen te helpen. (Assenbeweegt, 2015)

Beweging in beeld

Beweging in Beeld is een project dat het beweeggedrag van de inwoners van de gemeente Assen onderzoekt. Van 2011 tot en met 2017 worden verschillende onderzoeken gedaan die te maken hebben met bewegen binnen de gemeente. De gemeente Assen is nadrukkelijk bezig met sporten en bewegen. Beweging in Beeld brengt in kaart wat de effecten zijn van alle inspanningen op dat vlak. De onderzoeksresultaten zijn de koers voor de toekomst. Daarnaast wordt duidelijk hoe het ervoor staat met de gezondheid van Assenaren. (Assenbeweegt, 2015)
FlorijnAs

De ‘FlorijnAs’ is een groot project van de gemeente Assen, het doel van het project is in eerste instantie om de bereikbaarheid van de stad Assen te vergroten. Een goed bereikbare stad is belangrijk voor de economie van Assen. Op deze manier lukt het Assen om economisch gezond te blijven. 

Assen is een groeiende stad en dat zal de komende jaren nog zo blijven. De stad vervult als hoofdstad van de provincie met haar voorzieningen een belangrijke rol. Om deze groei in goede banen te leiden word de doorstroming van het verkeer en de bereikbaarheid aangepakt. Daarnaast wordt er tijdens het project ook gewerkt aan nieuwe woningen, natuurontwikkelingen en het opknappen van verouderde plekken in de stad. Dit grote project is opgedeeld in 8 kleinere projecten. Het project zorgt er voor dat er ontwikkelingen plaats vinden op gebied van natuur, recreatie, wonen en werken. (FlorijnAs, 2009)
Burgerparticipatie

Sinds 1 januari 2015 is er een nieuwe ‘Participatiewet’. Dit is een regeling voor iedereen die kan werken maar daar ondersteuning bij nodig heeft. Hierbij wordt er gericht op de leeftijd 1 tot en met 100, op deze manier betrek je alle leeftijden en alle diverse doelgroepen. In deze ‘Participatiewet’ worden de wet ‘Werk en Bijstand’ (WWB), de wet ‘Sociale werkvoorziening’ (WSW) en een deel van de ‘Wajong’ samengevoegd.

Het doel van deze wet is het laten uitstromen van de doelgroep naar de arbeidsmarkt met eventuele ondersteuning. Het streven is om deze mensen aan de slag te krijgen bij ‘normale’ bedrijven. Maatschappelijke participatie is een van de kernwoorden binnen dit beleid. (Assen, Participatie de norm, Werk het doel, 2014)
2.2 Stakeholders

Hieronder staat een overzicht van de andere spelers (stakeholders) in de markt van sport en bewegen. De type stakeholder met daarbij de relatie, het belang, de macht en de prioriteit van de betreffende stakeholder. 

Er is een verschil gemaakt tussen primaire- en secundaire stakeholders. 

· De primaire stakeholders zijn stakeholders die direct invloed hebben op de organisatie. Hierbij moet bij het bedenken en uitvoeren van plannen voor sport en bewegen ook rekening gehouden worden met de belangen en wensen van deze stakeholders.
· De secundaire stakeholders zijn stakeholders die ook invloed hebben op de organisatie, maar waar minder rekening mee gehouden hoeft te worden.

(Hoorcollege Eric Mulder, 2013-2014)
	Type stakeholder
	Stakeholder
	Relatie
	Belang
	Macht
	Prioriteit

	Primaire stakeholders

	
	De gemeenteraad
	++
	Goedkeuren van het beleid en het verstrekken van geld

	++
	Bepalen en controleren van het beleid

	
	College B&W
	++
	Invulling en uitvoering van de plannen
	+
	Besturen en uitvoeren

	
	SportDrenthe

	++
	Adviseren, ondersteunen en stimuleren
	+
	Welzijn van inwoners Drenthe2 

	
	GGD

	+/-
	Verzamelen van gegevens
	++
	Bevorderen van gezondheid

	
	JOGG

	+
	Implementeren van gezondheid bevorderende activiteiten
	-
	Bevorderen van gezondheid onder jongeren

	
	NOC*NSF
	+
	Ondersteuning 
	+
	Topsport in Nederland bevorderen

	
	Sport en bewegen in de buurt

	++
	Ondersteuning en stimulering 
	+
	Bevorderen van gezondheid

	Secundair

	
	TT Assen

	+/-
	Facilitering (sport)evenementen
	-
	Organiseren van diverse activiteiten

	
	De Bonte Wever

	-
	Facilitering (sport)evenementen
	-
	Winst

	
	De Nieuwe Kolk

	-
	Facilitering (sport)evenementen
	-
	Versterking van de cultuur in Assen

	
	Sportaanbieders
	+/-
	Facilitering, advisering en communicatie
	-
	Trainingen en wedstrijden faciliteren

	
	Fitness- en gezondheidscentra
	+/-
	Facilitering en communicatie
	-
	Bevorderen van gezondheid / winst

	
	Wijkcentra
	+
	Facilitering en communicatie
	-
	Sociale cohesie

	
	Scholen
	++
	Facilitering, ondersteuning en communicatie
	+
	Opleiden


2.3 DESTEP-analyse

DESTEP is een afkorting voor de demografische, economische, sociaal-culturele, technologische, ecologische en politiek-juridische factoren. DESTEP is een analyse op macroniveau waarbij de relevante ontwikkelingen omgeving van de organisatie beschreven wordt. Het zijn factoren die invloed uitoefenen op de organisatie, maar waar de organisatie zelf geen invloed op heeft. Door deze factoren te analyseren krijg je een beeld van het omgeving waarin de organisatie actief is. Dit is van belang om effectief gebruik te maken van de kansen van de omgeving op de organisatie en de bedreigingen in beeld te hebben.
Demografische factoren

De gemeente Assen telt 67.210 inwoners. 

Hiervan zijn 32.930 mannen (49 procent) en 34.275 (51 procent) vrouwen.

Leeftijdsopbouw
De leeftijdsopbouw van de 67.210 inwoners is als volgt: 
	Leeftijd
	Percentage

	0 tot 15 jaar
	11%

	15 tot 25 jaar
	26%

	25 tot 45 jaar
	28%

	45 tot 65 jaar
	28%

	65-plus
	16%


(CBS,2012)

Bevolkingsopbouw

In de onderstaande figuur is de bevolkingspiramide van Assen in 1990 en 2013 te zien. 


De staven geven de verschillende leeftijdsklassen weer en tonen het percentage dat deze leeftijdsklasse van de totale bevolking uitmaakt in 2013. De rode lijn geeft dit weer voor 1990. 

In deze bevolkingspiramide is te zien dat er een verandering in de bevolkingsopbouw sinds 1990 plaats heeft gevonden. 
In 1990 was het percentage 15-39jarigen beduidend hoger dan in 2013. In 2013 is het percentage vanaf de leeftijd 40 hoger dan in 1990. Dit laat zien dat er vergrijzing plaatsvindt in Assen.

Economische factoren

Het gemiddelde inkomen (incl. studenten) is: 
€28000

Mannen verdienen: 



€ 34900

Vrouwen verdienen:



€ 21000 

Het gemiddelde inkomen (excl. studenten) is: 
€ 28100

Mannen verdienen: 



€ 35200

Vrouwen verdienen: 



€ 21200 

(CBS, 2015)

Het gemiddelde besteedbare inkomen (incl. studenten) in Assen is € 31900 

Het gemiddelde besteedbare inkomen (excl. studenten) in Assen is € 32200 

(CBS, 2015)

De economische crisis en werkloosheid

Drenthe is het hardst getroffen door de economische crisis. In de jaren 2008-2013 kromp de economie in Drenthe met 5,2 procent, meer dan in alle andere provincies in Nederland. 

(CBS de Nederlandse economie, 2013)

Eind december 2014 telde Drenthe ruim 26.600 niet-werkende werkzoekenden. Dit betekent dat 12,1 procent van de Drentse beroepsbevolking werkloos was. Landelijk lag dit percentage op 10,6 procent. Van de Drentse gemeenten had Assen eind december 2014 het hoogste werkloosheidspercentage, met 14,8 procent. (CBS beroepsbevolking, 2015)
Assen en ondernemers
Ondanks de bovenstaande gegevens is Assen een aantrekkelijke stad voor ondernemers. Het is als zuidelijke poort van het stedelijk netwerk Groningen-Assen, een goede toegang. Assen en omgeving bieden een uitstekend en gevarieerd woonklimaat. Er is een compleet aanbod aan voorzieningen en schitterende natuur op loopafstand. Assen is goed bereikbaar met directe verbindingen naar grote economische centra in Nederland en Noordoost-Europa. Met de trein, auto, bus of fiets is Assen uitstekend bereikbaar. Drie keer per uur vertrekken van intercitystation Assen treinen naar Groningen en de randstad. 
De gemeente ondersteunt nieuwe en bestaande ondernemers bij het vinden van personeel, een passende locatie en het regelen van procedures en waar mogelijk subsidies. De stad maakt deel uit van het Nationaal Stedelijk Netwerk.
Sociaal-culturele factoren

In Assen wonen 4.337 allochtonen. 

	Allochtonen
	Percentage

	Westerse allochtonen
	8%

	Niet-westerse allochtonen
	6%

	Marokkaanse afkomst
	0%

	Antilliaanse afkomst
	1%

	Surinaamse afkomst
	1%

	Turkse afkomst
	1%

	Overig niet-westers
	4%


(CBS, 2012) 

Onderwijs
Hieronder staat een overzicht van het niveau van school dat de Assenaren hebben. De meeste Assenaren doen hoger beroepsonderwijs (HBO). Dit is ook het geval in Drenthe en Nederland. De minste Assenaren doen wetenschappelijk onderwijs (WO). Dit is in Drenthe ook zo, maar in Nederland niet. In Nederland heeft de beroepsbegeleidende leerweg de minste leerlingen.


Politieke factoren

Hieronder ziet u een overzicht van de gemeenteraadsuitslagen van 2014 voor de gemeente Assen.

	
	Aantal Zetels
	Aantal Stemmen
	Percentage (%)

	PvdA
	6
	4.563
	16.01

	VVD
	3
	2.528
	8,87

	CDA
	4
	3.012
	10,57

	ChristenUnie
	5
	4.248
	14,9

	Stadspartij Plop
	4
	3.591
	12,6

	D66
	5
	4.521
	15,86

	GroenLinks
	1
	1.214
	4,26

	SP
	4
	3.729
	13.08

	OP Assen
	1
	873
	3.06

	Daadkrachtig Nederland
	0
	227
	0,8


(Rtv Drenthe,2014)

De PvdA, D66 en ChristenUnie zijn de drie partijen met de meeste stemmen. 

De PvdA is dus de grootste partij. De slogan van PvdA is als volgt: Samenleven, Wonen, Werken in Assen. Samen werkt beter: We willen dat iedereen actief mee kan doen aan de Asser samenleving. We willen werken aan een leefbare toekomst in een duurzaam en milieuvriendelijk Assen. We willen een stad die rijk is aan verschillende culturele achtergronden.
Het standpunt van PvdA op het gebied van sport: 

Gezondheid en sport zijn met elkaar verweven en de PvdA stimuleert de gemeente in het realiseren van een actief beleid. En met succes, de PvdA blijft werken aan goede en gevarieerde sportvoorzieningen. Breedtesport als eerste belang maar wel oog voor jong talent. Sport overbrugt en verbroedert en levert gezond vermaak. De PvdA ziet de meerwaarde in van vitale sportverenigingen. Sport moet voor iedereen toegankelijk zijn, ook voor degene met een smalle beurs en vooral voor de jeugd. De PvdA wil, daar waar nodig, blijvend zorgen voor mogelijkheden binnen het “meedoen”-beleid van de gemeente.
Technologische factoren

De technische ontwikkelingen zijn de laatste jaren enorm geweest. Je kunt hierbij denken aan bijvoorbeeld mobieltjes en computers. Tegenwoordig zijn deze gebruiksvoorwerpen niet meer weg te denken. Er zijn verschillende soorten Social Media waar de gemeente Assen gebruik van kan maken. Facebook scoort het hoogst, gevolgd door Twitter, Google+ en nog een aantal anderen. Deze Social Media kan worden ingezet bij activiteiten gericht op sport en bewegen in de gemeente Assen.
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 (Debreed&partners, 2015)
Ecologische factoren
Het klimaat en duurzaamheid zijn tegenwoordig een ‘hot item’. Duurzaamheid is alles wat te maken heeft met maatschappelijk verantwoord leven, milieu, ecologie en toekomst gericht denken. Naast het feit dat we geld willen verdienen en van de welvaart willen genieten is het ook onze taak om goed voor de mensen en het milieu te zorgen. Doen we dit niet, dan komen de toekomstige generaties in gevaar. Het kabinet kiest ook voor duurzame (‘groene’) groei. Dit betekent dat de economie groeit zonder dat dit nadelig is voor het klimaat, water, bodem, grondstoffen en biodiversiteit. Het kabinet zegt dat deze groene groei geen bedreiging is, maar juist kansen biedt (banen en innovatie). Als de gemeente Assen rekening houdt met duurzaamheid en duurzame oplossingen bedenken, vergroten zij hun concurrentiepositie. (KNMI, 2009)
Het sport- en beweeggedrag 

Uit de nulmeting van 2011 bleek dat veel Assenaren niet aan de beweegnorm voldoen. Van de volwassenen dacht 75 procent genoeg te bewegen, maar in werkelijkheid voldeed maar 35 procent aan deze norm. Van de leerlingen in het Voortgezet Onderwijs dacht 90 procent voldoende te bewegen, maar dit bleek maar 13 procent te zijn. 
De leerlingen gaven aan vaak te weinig tijd te hebben om te bewegen. Veel kinderen in het basisonderwijs doen aan sport. Onder hen was dans populair. (gemeente Assen, 2015)
Overwicht
In Drenthe is het percentage kinderen met overgewicht licht gestegen. De prevalentie voor kinderen met overgewicht is echter ook gestegen van 17- naar 20 procent. (GGD Drenthe, 2014)
2.4 Omgevingsanalyse 
In de omgevingsanalyse zijn inwoners van de gemeente Assen gevraagd naar hun mening over het onderwerp ‘’sport’’ in de gemeente Assen. Op deze manier worden de wensen en behoeften van de Assenaren in beeld gebracht. De volgende vragen met uitkomsten zijn hieronder uitgewerkt. 

1. Wat vindt u van het sport- en gezondheidsbeleid van de gemeente Assen? 

Geen van de ondervraagde inwoners van Assen had iets te zeggen over het sport- en gezondheidsbeleid van de gemeente Assen. Allen waren niet met dit beleid bekent. Hier ligt duidelijk een kans om winst te behalen voor de gemeente.

2. Wat zou u graag willen zien binnen de gemeente Assen als het gaat om sport en bewegen?
Op deze vraag kwamen diverse antwoorden naar voren. Zo werd er een link gelegd met het natuurgebied, de Baggelhuizerplas, waar weinig gebruik van gemaakt wordt wat sport betreft. Dat is zonde. Ook komt naar voren dat mensen soms niet weten of er een evenement of activiteit is. Ze wilden graag dat het meer gepromoot werd als er een sportevenement is. Er wordt veel aandacht besteed aan kinderen en er zou dus nog wel wat meer aandacht mogen gaan naar andere doelgroepen. Ook werd er aangegeven dat ze graag grote evenementen naar de gemeente Assen zien komen en dat sport meer aan goede doelen moet worden gekoppeld. Evenementen zoals de European Games en dergelijken zijn evenementen die een goede invulling zouden kunnen geven aan deze wens van de bewoners. 

3. Wat zou u ervan vinden als er een beweeg-app zou worden ontwikkeld die elke dag een aantal keer een opdracht/oefening geeft? Deze oefeningen duren maximaal 30 seconden.

De ruime meerderheid van de ondervraagden denkt dat de applicatie een goede instap is om te gaan bewegen en dat het mensen motiveert, vooral omdat iedereen meedoet. De drempel hiervoor wordt kleiner doordat het gezamenlijk uitgevoerd kan worden. De enige reden voor weerstand is dat sommige mensen al veel sporten, waardoor de applicatie overbodig is. Als er een verandering teweeg kan worden gebracht in gedrag van mensen en de mindset kan worden veranderd dan is de app een goed middel om mensen te laten bewegen. 
4. Weet u wat het aanbod is voor uw doelgroep op het gebied van sport en bewegen in Assen? 
Geen van de ondervraagden weet wat er gebeurt op het gebied van sport en bewegen in zijn of haar doelgroep. Net als bij de eerste vraag zou hier meer op in kunnen worden gespeeld. Mensen zullen eerder meedoen als zij ook daadwerkelijk van het aanbod af weten. Kennis hebben over een activiteit of project betekend nog geen deelname aan een activiteit of een project. Maar er kan wel een mogelijkheid worden gecreëerd. Hierdoor zullen er wel degelijk meer mensen aan de activiteiten mee gaan doen.

5. Wat vindt u van de bestaande projecten als het gaat om sport, bewegen en gezondheid binnen de gemeente Assen? (JOGG, bewegen in beeld en positief coachen)

In de gemeente Assen worden veel projecten georganiseerd. Toch kwam uit de interviews dat veel mensen de projecten niet kennen. Het enige project waar iets over bekend is, is Jongeren op Gezond Gewicht (JOGG). Deze rest van de projecten zouden meer kunnen worden verspreid en gepromoot over sociale media en lokale reclame. Hierdoor worden de projecten meer bekend onder de burgers in Assen. Dit zorgt ook voor meer bekendheid en meer begrip voor de projecten. Mensen zullen eerder geneigd zijn de boodschap die de projecten meegeven te linken aan de eigen situatie. Op deze manier wordt de gezondheid in de gemeente Assen steeds beter. 

2.5 Kansen voor de eigen organisatie 

Naar aanleiding van de interne analyse zijn de volgende kansen naar voren gekomen:
· Door de maatschappelijke ontwikkelingen verandert het aanbodgericht beleid in een vraaggericht beleid waarbij er rekening wordt gehouden met een veranderende omgeving en een veranderende behoefte van burgers en van sportaanbieders. Op deze veranderingen kan de gemeente Assen inspelen.

· Assen heeft in vergelijking met de rest van Nederland een relatief grote groep 25 tot 45-jarigen en daardoor ook een grote groep jonge kinderen (de verwachte groei is 6 procent in 2020). 

· Meedoen staat centraal in Assen. Hiermee wordt voortgeborduurd op de beginselen van de Wet Maatschappelijke Ondersteuning. De Wet Maatschappelijke Ondersteuning (WMO) wil iedereen laten ‘meedoen’. Én name mensen die extra ondersteuning nodig hebben. De gemeente Assen is nadrukkelijk bezig met sporten en bewegen. Assen wordt een vitale samenleving door sport en bewegen.

· Assen wil meer mogelijkheden in de openbare ruimte om te sporten en bewegen. Dit omdat de ongeorganiseerde sport steeds populairder wordt. 

· Het stimuleren van niet- of minder actieve mensen aan het bewegen krijgen door het organiseren van uiteenlopende, sportieve aandacht wordt steeds belangrijker in Assen. 

· 74 procent van de inwoners van de gemeente Assen doet al aan sport, 64 procent van de senioren van de gemeente Assen doet al aan sport, 66 procent van de inwoners van de gemeente Assen sport al bij een sportvereniging en 13 procent van de inwoners van de gemeente Assen heeft obesitas. Deze percentages kunnen verbeterd worden.

· Er zijn al verschillende bestaande projecten in Assen (Positief coachen, Jongeren op Gezond Gewicht en Bewegen op maat), waar op aangesloten kan worden. 

· Er is een compleet aanbod aan voorzieningen in Assen en schitterende natuur op loopafstand.

· Assen vindt dat sport voor iedereen toegankelijk moet zijn, ook voor degene met een smalle beurs en vooral voor de jeugd.

· Veel Assenaren voldoen niet aan de beweegnorm. Terwijl velen denken dat ze hier wel aan voldeden.

· Veel Assenaren zijn niet bekend met de sport- en gezondheidsbeleid van de gemeente Assen. 

· Meer promotie voor sportevenementen zou er moeten komen.

· Grote sportevenementen zouden de Assenaren graag naar Assen zien komen.

· Assenaren zouden graag meer beweeggelegenheden zien voor alle doelgroepen (op het moment is er alleen veel voor kinderen).

· Het aanbod op het gebied van sporten en bewegen in Assen is best onbekend. 

Bijlage 3. Activiteiten doelgroepen

‘Heel Assen beweegt’, dus heel Assen. Om deze visie te realiseren moet aan elke doelgroep extra aandacht besteedt worden. Voor elke doelgroep moeten er verschillende beweegfaciliteiten geboden worden. Deze extra beweegfaciliteiten zijn hieronder uitgewerkt.
Kinderen
· Multifunctionele speeltuinen - De speeltuinen moeten zo ingericht worden dat ze prikkelen tot bewegen. Niet alleen een schommel, wipwap en glijbaan zoals de traditionele speeltuin heeft, maar multifunctionele rekken waar in bewogen kan worden. In Amerika is dit al een enorm succes. Mannen en vrouwen kunnen volledige oefeningen doen in de rekken. Kinderen kunnen gymmen of turnen in de rekken. Jonge kinderen kunnen natuurlijk altijd nog schommelen en de glijbaan gebruiken. 
· Schoolpleinen - schoolpleinen moeten na schooltijd ook toegankelijk worden. De schoolpleinen moeten zo ingericht worden dat er bewogen kan worden: een pingpong tafel, verschillende spellen op tegels geverfd, klimrekken en panna-veldje/kooi. Op deze manier kunnen kinderen na schooltijd of in het weekend op het plein spelen en bewegen!
Allochtonen

· Open avonden op wijkverenigingen waarbij bewogen wordt – Wijkverenigingen in Assen houden eens in de twee weken een open avond. Op deze avond kunnen mensen die geen lid zijn een keer een avond meedoen met beweegactiviteiten en zodoende de club leren kennen. Dit is vooral bedoelt voor allochtonen die nog niet geïntrigeerd zijn. Zo kunnen ze via een laagdrempelige manier kennis maken met de bewegen in de buurt. Via bewegen kunnen ze vrienden maken en zich onderdeel van de buurt voelen. 

Ouderen
· Een speciaal zwem uur voor ouderen - In het zwembad de Bonte Wever in Assen kan elke ochtend een speciaal uur voor ouderen georganiseerd worden. Er zal speciale begeleiding in het zwembad zijn om het zo veilig mogelijk te maken. 

· Wandelroutes in de stad – Voor ouderen worden er speciale wandelroutes in de stad ontwikkeld. Ouderen hebben soms geen overzicht bij het drukke verkeer en zijn bang de straat op te gaan. De wandelroutes zijn helemaal veilig. Op de route van de wandelroutes zullen ook bankjes staan en zullen soms langs een restaurantje gaan, zodat ouderen een pauze kunnen nemen, indien nodig.

Verstandelijk- en lichamelijk gehandicapten 

· Beweegtuinen – Speciaal ontworpen beweegtuinen kunnen het sporten onder gehandicapten stimuleren. De tuinen hebben overzichtelijke paden die speciaal ontworpen zijn voor eventuele rolstoelen. In de tuin staan verschillende apparaten waar de deelnemers in kunnen sporten. Deze apparaten zijn veilig en zijn zo ontworpen dat deelnemers zichzelf niet kunnen blesseren en niet oefeningen fout kunnen uitvoeren. De tuin en apparaten zullen laagdrempelig gemaakt worden. 
· Waterrecreatiepark bij lokale plassen – Waterfietsen, een trekvlot en jeu de boules banen. Allemaal voorbeelden van voorzieningen in een park die ongeorganiseerde sport stimuleren. In het park kan gewandeld worden, een tochtje gemaakt worden over het water met de waterfiets of op het gemak een potje jeu de boules spelen. Assen kent genoeg plassen en parken waar dit plaats kan vinden. De Baggelhuizer plas is een voorbeeld van een park waar deze accommodaties kunnen komen. 
Adolescenten
· Boslopen – Elke week kan er twee keer een bosloop in een bos in Assen georganiseerd worden. Om het toegankelijk te maken voor veel mensen kan je de loop zowel wandelend als hardlopend afleggen. De routes variëren per lengte en staan vast door het bos. Begeleiding is niet nodig. 
· Tenniskooi – Een speciale overdekte tenniskooi waarin adolescenten tegen een muur aan kunnen tennissen. Dit kan alleen of samen gespeeld worden. De kooi zal groot genoeg gemaakt worden zodat meerdere adolescenten tegelijk kunnen tennissen. 

Bijlage 4. Samenwerkingspartners

De betrokken partijen bij voor de realisatie van de visie Heel Assen Beweegt zijn de volgende:
Het onderwijs in de gemeente Assen
Het onderwijs in de gemeente Assen is een zeer belangrijke samenwerkingspartner binnen de benoemde visie. Een van de pijlers is lichamelijke opvoeding. Beweging is goed voor de ontwikkeling van het kind. In overleg met de scholen in de gemeente Assen kan het juiste beweegaanbod worden gegeven. Doordat de gemeente Assen elk jaar meerdere beweegactiviteiten wil gaan organiseren is het belangrijk dat de scholen hier vanaf weten. Zowel om de kinderen hierover te informeren als hun eigen beweegaanbod hierop af te stellen. Door verschillende partijen met elkaar in contact te laten komen kan de kwaliteit van het beweegaanbod worden vergroot. Zo zal bijvoorbeeld een basisschool en een buurtvereniging een betere stimulans in het aanbod kunnen vinden als er wordt samengewerkt. de behoeften van de kinderen kan buiten school om door de buurtvereniging worden opgepakt. De gemeente kan hierbij ondersteunen. 
Het Ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer
De beweegapplicatie is een van de instrumenten die wordt ingezet om de visie te behalen. Een samenwerking met de ruimtelijke ordening van de gemeente Assen gaat hiermee gepaard. De oefeningen die op de applicatie staan moeten op alle momenten en plaatsen kunnen worden uitgevoerd. Goede en duidelijke afspraken met de ruimtelijke ordening zijn hier voor nodig. Er moet worden afgesproken welke plekken in Assen gebruikt kunnen worden en of het veilig is om op de  plekken beweegoefeningen uit te voeren. Ook is de ruimtelijke ordening verantwoordelijk voor de hygiëne op straat. Pleinen en straten zullen daarom schoon moeten te zijn om mensen te stimuleren om te bewegen. In overleg kan worden besloten welke pleinen en straten het meest doeltreffend zijn en welke hiervan de populairste terreinen zijn voor mensen om de oefeningen uit te voeren. 

Het Ministerie van sociale zaken en werkgelegenheid

Een belangrijk onderdeel binnen de visie is de beweegapplicatie. Op het moment dat het alarm afgaat van de applicatie moeten werknemers de kans krijgen om de oefeningen uit te voeren. De werkgevers moeten de werknemers de ruimte geven om dit te kunnen doen. De voordelen voor de werkgevers zijn onder andere dat werknemers vitaler en fitter worden. Verder zorgt het voor kwalitatief beter werk en een lager ziekteverzuim. De werkgevers kunnen met het ministerie van sociale zaken en werkgelegenheid duidelijke hier afspraken over maken. De werknemers zijn immers wel tijd kwijt aan de beweegoefeningen. 

Het Ministerie van onderwijs, cultuur en wetenschap 

Bewegen heeft positieve effecten op de leerprestaties. Na vele wetenschappelijke onderzoeken is deze theorie nu volledig onderbouwd. (NISB, 2011) Daarnaast is het belangrijk dat kinderen op jonge leeftijd al in verband worden gebracht met bewegen. Dit zal later veel positieve gevolgen hebben zoals minder ziekteverzuim en fittere mensen. De wetenschap stimuleert onderzoeken naar bewegen en leerprestaties. De applicatie zal ook voor kinderen een goed middel zijn om meer te bewegen. Het effect van de applicatie gaat ook worden onderzocht (de wetenschap). Financiële steun van het ministerie van onderwijs, cultuur en wetenschap is erg belangrijk om dit ‘’onderzoek’’ te kunnen uitvoeren. 
De buurtvereniging
Een van de fases waar de strategie op is gebaseerd, is aandacht. Zo zal er elk jaar een ‘heel Assen beweegt dag’ worden georganiseerd. Deze dag zal in alle wijken en in het centrum worden gehouden. Het is belangrijk dat mensen van deze dag af weten. De makkelijkste en snelste manier hiervoor is de buurtvereniging. De buurtvereniging staat het meest in contact met de inwoners en weet deze ook het makkelijkst en snelst te bereiken. Verder is het van belang dat er leuke en goede activiteiten worden aangeboden. Zo kunnen er hardloopwedstrijden, fietstochten, spelletjesmiddagen enz. worden georganiseerd. In overeenstemming met de buurtvereniging kan het beste worden bepaald welke activiteit bij de inwoners aansluit. Zo heeft de doelgroep ouderen andere behoeftes op het sport- en beweeg gebied dan de doelgroep jongeren. Er zal met de buurtverenigingen goed overleg plaats vinden welk aanbod er het best kan worden gegeven. 

Team Sport en JOGG 

Team Sport en Jongeren op Gezond Gewicht (JOGG) zijn belangrijke partijen binnen de gemeente Assen. Deze twee partijen weten precies wat er speelt binnen bepaalde wijken en het centrum. Ook bij de AsserSpelen hebben zij een belangrijkere functie. Om de AsserSpelen zo aantrekkelijk mogelijk te maken voor alle partijen is het belangrijk dat er informatie bekend is over de verschillende wijken. Team Sport en JOGG zijn veel in de wijken te vinden en zij zullen dan ook de nodige informatie kunnen verschaffen. Zoals de problemen in de wijk en welke doelgroepen het lastigst zijn te bereiken. Aan de hand van deze informatie kan het beweegaanbod zo worden gegeven dat ook de inactieve groep gemotiveerd raakt om deel te nemen. Verder kunnen deze twee partijen nog een belangrijke taak hebben in het bekend maken van de activiteiten die er spelen in de gemeente. Vaak weten mensen niet dat er een activiteit op de agenda staat. Een doelstelling binnen de visie luidt ook dat 90 procent van alle Assenaren na de opening op de hoogte is van de ‘heel Assen beweeg dag’. Hierin kunnen JOGG en Team Sport een belangrijke rol spelen. 

Bijlage 5. Financiën
Om bovenstaande visie Heel Assen Beweegt te realiseren is er een budget nodig. Hieronder zal de financiële kant van de visie worden toegelicht.

Kosten van de beweeg-app
De grootste kostenpost van de visie is de beweeg-app. Een app ontwikkelen kost geld. De app zal ongeveer €5000,- kosten. Dit is een fors bedrag. Echter kan deze investering terugverdiend worden door lokale sponsors te koppelen aan de app. De sponsors kunnen lokale winkeliers of sportdiensten zijn, maar ook regionale of landelijke gezondheid gerelateerde bedrijven en instanties. De mogelijkheden voor deze bedrijven om informatie over te brengen aan de bewoners van Assen is enorm. Echter is het niet de bedoeling om van de app een commercieel artikel te maken. De app zal gratis zijn voor de inwoners van Assen, om de laagdrempeligheid te waarborgen en stimuleren. 

De Asserspelen
Ander actiepunt van de visie zijn de Asser Spelen. De Asser Spelen zal niet een prijzig evenement zijn; er zal namelijk vooral gebruikt gemaakt worden van bestaande locaties en materialen. De Gemeente Assen beschikt al over genoeg sportaccommodaties, dus er zal er geen accommodatie gehuurd hoeven worden. De sportzalen en de basisscholen beschikken zelf over sportmaterialen, zoals hesjes en pionnen. Deze hoeven ook niet aangeschaft te worden. De aankleding van het evenement zal door een sponsor gedaan worden, die ook het evenement zal sponsoren. De sponsor krijgt dan de mogelijkheid om het evenement aan te kleden, prijzen te verzinnen en goodiebags uit te delen. Dit geeft de sponsor naamsbekendheid. Er zal een sponsor gezocht worden die dezelfde ambities heeft op het gebied van sport, bewegen en gezondheid. Het evenement zal gecoördineerd worden door Team Sport Assen en verschillende buurtsportcoaches. Deze buurtsportcoaches zullen een vergoeding ontvangen (staat onder het kopje buurtsportcoaches beschreven). Dit zal bijna de enige kostenpost zijn van de Asser Spelen. Toch is ervoor gekozen om een bedrag te reserveren voor de Asser Spelen. Om onverwachte of eventuele kosten in te dekken is er een bedrag van €2000,- gereserveerd. Mocht er voor een bepaalde sport toch geen materiaal aanwezig zijn o.i.d. kan het aangeschaft worden van het gereserveerde bedrag. 
Het vignet de beweegwijk
Het Vignet de beweegwijk zal ook geen grote kosten met zich meebrengen, aangezien bepaalde wijken deze subsidie kunnen aanvragen. De voorwaarden waaraan de desbetreffende wijk aan moet voldoen zijn vastgesteld door de gemeenten en wijkverenigingen. Hierdoor kunnen de wijken gericht kijken naar de voorwaarden en zo nodig de hulp inschakelen van de gemeente en wijkvereniging om aan de voorwaarden te voldoen om zo de vignet aan te vragen. 

Het luchtalarm

Als onderdeel van de app willen we het (landelijke) luchtalarm gaan gebruiken.  Aangezien het luchtalarm vanaf 2017 niet meer voor calamiteiten gebruikt gaat worden, kunnen wij het alarm gebruiken voor de beweeg app. Als het alarm gaat, beweegt de hele stad. Het onderhoud voor alle 4283 sirenes in Nederland kost jaarlijks 4 miljoen euro (RTL, 2015). Per luchtalarm is dit een onderhoudsbedrag van ongeveer €934,-. Aangezien het alarm alleen voor Assen bedoeld is, is één sirene genoeg. 
Jaarlijks zal het alarm dus door onderhoud €934,- kosten.

Buurtsportcoaches / combinatiefunctionarissen
Elke gemeente heeft de beschikking over buurtsportcoaches. Hoeveel beschikking ze hebben en met welk budget ze werken verschilt per gemeente. In overleg met de gemeente Assen, Team Sport Assen en Jongeren op Gezocht Gewicht, JOGG, kan gekeken worden wat de mogelijkheden zijn voor de coaches. Berekenend is wel dat een coach ongeveer €1200,- kost voor 150 werkuren. 
Totaal bedrag
In totaal komt dit op een bedrag uit van €9.134,- voor het realiseren van deze visie. 

Dit wordt afgerond op een bedrag van €10.000. Zo is er €866,- beschikbaar voor onvoorziene uitgaven.
Visie op de kracht van sport


in 2020 voor de gemeente Assen 








Beleidsmedewerkers uit groep 9:


Brent Maarsingh – 314233 


Lian Adema – 305178 


Karin Bos – 319628 


Arjen Boonstra – 320397 


Matthijs Vos – 321189 


Christian de Haan – 321193 


Henriet van Malestein – 320635 
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– De visie op de kracht van sport in 2020 voor de gemeente Assen –











� (Gemeente Assen, 2015)


� (Sport Drenthe, 2015)


� (GGD Drenthe, 2015)


� (JOGG, 2015)


� (Sport en bewegen in de buurt, 2015)


� (TT Assen, 2015)


� (De Bonte Wever, 2015)


� (DNK, 2015)
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