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Wat is er aan de hand in vrijwilligersland? 
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Wat is er aan de hand in vrijwilligersland?


Basketbalvereniging Groningen. Een vereniging die in drie jaar is gegroeid van 50 naar 320 leden. Helaas groeide het aantal vrijwilligers niet mee. Het bestuur bestaat maar uit twee personen. Één daarvan is Wil Hekkers, voorzitter, secretaris, jeugdvoorzitter en ook belangrijk voor de PR en communicatie. Ze is op dit moment de dragende kracht achter de vereniging. Dat is heel fijn en ze wordt door velen gewaardeerd, maar eigenlijk kan en mag dit niet. Wil heeft in het afgelopen jaar ouders vaak gevraagd om een handje te helpen. Elke keer weer werd deze vraag beantwoord met een keiharde nee. 
Basketbalvereniging Groningen is helaas niet de enige sportvereniging.  Je hoort de laatste tijd steeds vaker ‘wij hebben een tekort aan vrijwilligers’. Hoe kan dit toch? Zijn er niet genoeg helpende handen?
Wat is vrijwilligerswerk?
Nederland kent  ongeveer 29.000 sportverenigingen (NOS*NSF). Al deze sportverenigingen kunnen niet bestaan zonder helpende handen van vrijwilligers.  Wat is precies de definitie van een vrijwilliger? Een vrijwilliger is iemand die uit vrije wil, dus niet verplicht, onbetaalde werkzaamheden verricht in een bepaald georganiseerd verband.. Een sportvereniging zou niet kunnen bestaan zonder dat er wekelijks velen vrijwilligers actief zijn om het reilen en zeilen van de sportverenigingen in goede banen te leiden. De taken van vrijwilligers kunnen heel verschillend zijn. Voorbeelden zijn taken op het gebied van bestuur, sporttechnische zaken, onderhoud van accommodaties, het organiseren en begeleiden van activiteiten en het geven van trainingen. (Leeuw, 2011)
Waarom worden mensen vrijwilliger?

Ieder heeft hier andere motieven voor. Er zijn:
1) Carrière gerichte motieven


Het vrijwilligerswerk biedt kansen om ervaringen, vaardigheden en contacten op te doen die helpen bij een (toekomstige) carrière. 
2) Normatieve motieven


Als normen en waarden een reden zijn voor het doen van vrijwilligerswerk spreken we van normatieve motieven. Door vrijwilligerswerk kunnen mensen voor hen belangrijke normen en waarden uitdragen. Vanuit bepaalde normen en waarden kunnen mensen ervoor kiezen om door middel van vrijwilligerswerk bij te dragen aan de maatschappij.
3) Sociale motieven


Vrijwilligerswerk kan worden gebruikt om sociale contacten op te doen of bestaande sociale contacten versterken. Ook biedt het een kans om in activiteiten mee te doen die een belangrijke betekenis hebben voor anderen.

4) Leermotieven


Door vrijwilligerswerk krijg je de kans om nieuwe ervaringen op te doen en ontwikkel je kwaliteiten, kennis en vaardigheden die zowel belangrijk zijn voor de persoonlijke ontwikkeling als op de arbeidsmarkt.

5) Kwaliteitsmotieven


Vrijwilligerswerk biedt kansen voor persoonlijke groei en een verhoogde levenskwaliteit.

6) Beschermingsmotieven


Vrijwilligerswerk kan een veilige omgeving bieden om negatieve omstandigheden, ervaringen of gevoelens te ontlopen of te verminderen.

(Vrijwilligerswerk.nl)  (Vaart, 2010)
Toen ik Wil Hekkers, voorzitter, secretaris, jeugdvoorzitter en contactpersoon voor de PR en communicatie van basketbalvereniging Groningen vroeg waarom ze met vrijwilligerswerk begonnen was vertelde ze dat ze graag betrokken wilde zijn bij de vereniging. Wil moest noodgedwongen stoppen met basketbal. Op dit moment is ze werkloos. Wil vindt het ook belangrijk om met het vrijwilligerswerk ervaring op te doen voor toekomstig werk (een carrièregericht motief).
Helaas is er op dit moment wel een groot tekort aan vrijwilligers bij basketbalvereniging Groningen. Wil begrijpt echter niet waarom. Het vrijwilligerswerk is heel leerzaam en dankbaar werk. Ook weet ze dat dit niet alleen een probleem is bij basketbalvereniging Groningen, maar dat dit bij veel meer verenigingen speelt.
Er is een hoop aan de hand in vrijwilligersland…

Het vrijwilligerswerk speelt in op de behoeften van de Nederlandse samenleving en is daarom, net als de samenleving zelf, sterk in beweging. Dat is mooi, maar soms ook lastig. In het afgelopen decennium hebben we veel verschillende trends en ontwikkelingen doorgemaakt. Individualisering en verzakelijking, maar ook vergrijzing, etnische verschillen en globalisering*. Sportverenigingen staan midden in de samenleving en voelen (in)direct de gevolgen hiervan, bijvoorbeeld bij het vinden van vrijwilligers. 

De vrijwilliger van nu is niet dezelfde als die van vroeger. De ‘traditionele vrijwilliger’ is een vrijwilliger die zijn ziel en zaligheid in het vrijwilligerswerk legt, die het niet erg vindt om bepaalde taken uit te voeren. De ‘nieuwe vrijwilliger’ wil best iets doen, maar het moet wel passen in zijn of haar eigen pakket met wensen en eisen; het vrijwilligerswerk moet aangepast worden op werktijden en moet afwisselend zijn. Hierdoor is het vinden en binden van vrijwilligers tegenwoordig niet altijd even makkelijk. (CIVIQ, 2005)
Wat is er aan de hand? 
· Veel vrijwilligerstaken worden niet (meer) aantrekkelijk gevonden omdat ze niet passen bij de interesses, agenda of talenten (competenties) van mensen.

· Veel verenigingen zijn niet of te weinig in staat om mensen te interesseren voor al het werk dat moet worden gedaan. 

· Door de sterk gewijzigde wet- en regelgeving (bijvoorbeeld bij bardiensten de verplichte cursus verantwoord alcohol gebruik) wordt het vrijwilligerswerk complexer.

· Vrijwilligers zetten zich niet meer structureel (wekelijks) en belangeloos in, waardoor de overgebleven vrijwilligers steeds meer taken moeten uitvoeren.
· Terwijl de omvang en de eisen dus vaak toenemen, zijn het steeds dezelfde vrijwilligers die het werk moeten verrichten. Dit betekent dat er meer werk terecht komt op de schouders van degenen die nog wel bereid zijn de handen uit de mouwen te steken. Gevolg is nóg meer uitval van vrijwilligers. 

(VV Berkum, 2004)
Toch blijkt uit onderzoek dat ondanks dat je steeds meer hoort dat sportverenigingen problemen ondervinden bij het vinden en binden van vrijwilligers, de bereidheid om zich vrijwillig in te zetten niet afneemt. De helpende handen zijn er dus wel ….


Waar vind je de vrijwilligers? 
De bronmethodiek
De bronmethodiek is een oplossing bij het vinden en binden van vrijwilligers. Deze methode helpt sportverenigingen te ontdekken wat er leeft in hun ‘achterban’ en op welke voorwaarden men tijd en talenten voor de vereniging wil inzetten  (Over de bronmethodiek). Samenvattend zegt de bronmethodiek dat sportverenigingen geen vrijwilligers moeten zoeken voor de vacatures, maar dat er per persoon gekeken moet worden naar talenten en interesses en van daaruit moet worden ingespeeld op de behoefte die er bestaat binnen de vereniging. Daarbij is kennis van de eigen vereniging essentieel. Dit noemen we ‘andersom denken’.  (Wat beoogt de Bronmethodiek?)
Kenmerken van de bronmethodiek (het stappenplan):
· Breng in beeld aan welke vrijwilligerstaken de vereniging behoefte heeft

Maak dus een lijst van alle vrijwilligerstaken die gedaan moeten worden. Zijn er veel leden die dezelfde taak willen uitvoeren, dan kun je de taken splitsen of de frequentie verlagen, daardoor wordt de tijdsbelasting ook een stuk minder.
· Gebruik maken van de betrokkenheid van leden

Er zijn gelukkig altijd leden die zichzelf aanbieden om te helpen (zie de motieven op pagina 2). Vertel bij de werving dus ook dat vrijwilligerswerk veel meer is dan alleen taken uitvoeren. Het biedt bijvoorbeeld ook kansen om ervaringen en sociale contacten op te doen of vaardigheden te ontwikkelen die belangrijk zijn op de arbeidsmarkt.
· Denk niet aanbod- maar vraaggericht (= andersom denken)

De werving voor vacatures moet juist worden afgestemd op de talenten, interesses en wensen van potentiële vrijwilligers.  Korte klussen, samen met anderen en niet te vaak zijn de redenen om vrijwilligerswerk wél aan te nemen. (VV Berkum, 2004)
· Een persoonlijke benadering

Vrijwilligers zijn er genoeg. Het is de manier van benaderen, boeien en binden die bepaalt of mensen een vrijwilligerstaak op zich willen nemen.  En die manier van benaderen is doorslaggevend. Herhaalde, tijdige en persoonlijke benadering is de basis voor succes. Alle schriftelijke en onpersoonlijke wervingsacties hebben minder kans van slagen en zijn vaak nutteloos. (VV Berkum, 2004)
· De ‘achterban’ activeren
· ’Wie echt niet kan, doet toch een beetje’, want ‘vele handen maken licht werk’
· Het vrijwilligerswerk moet aantrekkelijk worden gemaakt. Je wordt gevraagd voor een leuke taak, werk dat je altijd met anderen doet, niet al te zwaar en te moeilijk is en ook niet al te vaak moet gebeuren.
(VV Berkum, 2004)
· Belonen

Dé reden waarom vrijwilligers stoppen? Gebrek aan waardering. Het klinkt zo vanzelfsprekend…….. Een complimentje geven als iets goed gaat! Tóch doen we het in praktijk nog maar heel weinig. Het geven van complimenten zit helaas (nog) niet in de aard van de Nederlanders. We zien heel vaak en snel wat er fout gaat, maar veel minder aan datgene wat wel goed gaat. Jammer, want in deze tijd kunnen wel wat extra positivisme gebruiken. Een gemiste kans met grote gevolgen. “De diepst menselijke behoefte is de behoefte om gewaardeerd te worden” aldus William James (Amerikaanse psycholoog 1842-1910). Sta hier als vereniging eens bewust bij stil. (Waarom deze dag?)

Veranderingsproces in gang gezet?

Het moet niet blijven bij een eenmalige wervingsactie, maar de sportvereniging moet blijven werken aan de hierboven genoemde punten.
De bloeiende sportvereniging maken we zelf!

We zullen het samen moeten doen. Vrijwilligers zijn onmisbaar. Niet alleen in sportverenigingen, maar ook in cultuurorganisaties, het jongerenwerk, wijkverenigingen, het onderwijs en op veel van andere plekken.
Vrijwilliger zijn..
is vrijwillig 

maar niet vrijblijvend

is verbonden 

maar niet gebonden

is onbetaalbaar 

maar niet te koop

is positief denken,
is positief doen, 
met als enig doel 
voor jezelf, en de ander

een goed gevoel!
Conclusie
Wil Hekkers, voorzitter, penningmeester, jeugdvoorzitter en ook belangrijk voor de PR en communicatie is één van de twee bestuursleden van Basketbalvereniging Groningen. De basketbalvereniging heeft een tekort aan vrijwilligers. En dit hoor je de laatst tijd bij veel meer verenigingen. Hoe kan dit toch? Zijn er niet genoeg helpende handen?

Op dit moment is er een hoop aan de hand in vrijwilligersland. Het vrijwilligerswerk speelt in op de behoeften van de Nederlandse samenleving en is daarom, net als de samenleving zelf, sterk in beweging. De traditionele vrijwilliger is niet meer dezelfde als de vrijwilliger van tegenwoordig. Hierdoor worden veel vrijwilligerstaken niet (meer) aantrekkelijk gevonden omdat ze niet passen bij de interesses, agenda of talenten van mensen. Ook wordt het vrijwilligerswerk een stuk complexer en willen vrijwilligers zich niet meer structureel (wekelijks) en belangeloos inzetten, waardoor de overgebleven vrijwilligers meer taken moeten uitvoeren. 

Ondanks dit blijkt uit onderzoek dat de bereidheid van mensen om zich vrijwillig in te zetten niet afneemt. Een oplossing om op zoek te gaan naar vrijwilligers is de bronmethodiek. Deze methode zegt dat sportverenigingen geen vrijwilligers moeten zoeken voor de vacatures, maar dat er per persoon gekeken moet worden naar wat de talenten en interesses zijn en vanuit daar moet inspelen op de behoefte die er bestaat binnen de vereniging. Het ‘andersom denken’. Breng dus eerst in beeld aan welke vrijwilligerstaken de vereniging behoefte heeft, begin daarna met het ‘andersom denken’ en benader persoonlijk de persoon waarvan zijn of haar talenten, interesses en wensen overeenkomen bij de taak. Denk vooral ook aan het belonen. De reden waarom vrijwilligers stoppen is namelijk een gebrek aan waardering. 
Het moet niet blijven bij een eenmalige wervingsactie, maar de sportvereniging moet blijven werken aan deze punten. Een (bloeiende) sportvereniging kan écht niet bestaan zonder de helpende handen van vrijwilligers. We moeten het samen doen!

Interview
Met Wil Hekkers, voorzitter, secretaris, jeugdvoorzitter en contactpersoon van de PR en communicatie van basketbalvereniging Groningen.

1. Wanneer bent u begonnen met vrijwilligerswerk?

Ik ben zo’n 2 jaar geleden begonnen met vrijwilligerswerk. Mijn zoontje zat toen een jaar op basketbal. Zelf deed ik ook altijd actief aan basketbal. Helaas moest ik in dat jaar noodgedwongen stoppen. Ik wilde op de een of andere manier betrokken blijven bij de vereniging. Het ging steeds beter met de vereniging, het leden aantal was in dat jaar gegroeid van 50 naar 200 leden. Het bestuur bestond op dat moment uit drie personen, dat was veel te weinig om een club met 200 leden te lijden. Ik ben naar de voorzitter van het bestuur gegaan en verteld dat ik ze wel wilde helpen.
2. Hoe bent u bij dit vrijwilligerswerk gekomen? Zelf initiatief getoond of benaderd? 

Ik heb zelf het initiatief genomen. Omdat ik zelf ook gebasketbald had bij de vereniging, kende ik deze al geel goed. Ik nam contact op met het bestuur en  vertelde dat ik wel in het bestuur wilde. Ik werd aangesteld als secretaris van de vereniging.

3. Wat doet u op dit moment aan vrijwilligerswerk?

Helaas gaat het op dit moment niet goed met het bestuur. We hebben twee bestuursleden (en drie vrijwilligers die ons helpen met de wedstrijdzaken en het onderhoud). Dit is veel te weinig. Ik heb hierdoor de rol van voorzitter, secretaris, jeugdvoorzitter én ben contactpersoon van de PR en communicatie. 

4. Hoeveel uur per week besteed u aan vrijwilligerswerk?

Ik denk gemiddeld zo’n 15 à 20 uur. De ene week is het wat meer en de andere week wat minder. Op dit moment ben ik werkloos. Omdat de vereniging in korte tijd zo snel is gegroeid zijn er een aantal zaken niet op orde. Ik wil nu alle energie erin steken om dit op te lossen.

5. Bent u zelf ook actief aan het basketballen?

Nee, op dit moment niet meer. Ik was het wel tot  twee jaar geleden.

6. Vrijwilligerswerk kost dus wel tijd. Wat is voor u dé voldoening?

Ik vind het fijn dat ik wat kan doen voor de vereniging en dat kinderen kunnen sporten. Sporten is ontzettend belangrijk voor iedereen, dus ik wil dat iedereen die kans ook krijgt. Je zorgt er indirect voor dat de kinderen kunnen sporten met het regelen van de bijkomende dingen (website, activiteiten, sponsors). En natuurlijk vind ik het ook heel gezellig hoor!

7. Heeft u bij het aannemen van vrijwilligerswerk gedacht aan (bijkomende) ‘effecten’. Zie hieronder voor een opsomming van de motieven.

Toen ik begon met het vrijwilligerswerk had ik eigenlijk alleen de reden dat ik betrokken wilde blijven bij de club, de club waar ik jarenlang met plezier gebasketbald had. Na een half jaar heb ik meer taken op me genomen. Ik werd dat jaar werkloos en realiseerde me dat het ook een goede kans was om ervaring op te doen voor toekomstig werk.

8. Er is bij jullie op de vereniging een tekort aan vrijwilligers?

Ja, helaas wel. En dan vooral in het bestuur. Hier komen we zo’n 6 à 7 mensen tekort. Ook hebben we problemen met het rijden naar uitwedstrijden. Het is in dit afgelopen half jaar een aantal keer voorgekomen dat een jeugdteam niet kon spelen omdat er geen ouders waren die konden rijden. Trainers hebben we gelukkig wel genoeg
9. Hoe denkt u dit vrijwilligerstekort op te lossen?

De vacatures die we hebben voor het bestuur staan op de website. Ook vraag ik geregeld aan ouders om een handje te helpen in de vereniging in de vorm van een vrijwilligerstaak. Alleen ik krijg (bijna) altijd als antwoord dat ze dit niet willen. Misschien moet ik de ouders nóg persoonlijker benaderen en dan ook vragen waarom ze het niet willen, dan kunnen wij hier misschien iets aan doen en het vrijwilligerswerk wél aantrekkelijk maken.

10. Hoe zou u benaderd willen worden voor vrijwilligerswerk?

Ik ben natuurlijk al vrijwilliger.. Maar als ik geen vrijwilliger was… Zou ik persoonlijk benaderd willen worden in een één op één gesprek. Of persoonlijk gebeld worden. Dan kan er precies worden uitgelegd wat er van mij verwacht wordt. Ik kan er daarna rustig over nadenken.

11. Hoe zou uw functie worden opgevangen als u ermee stopt?

Ik heb werkelijk geen idee. Dan moeten er voor vier functies personen komen. Het is nu al heel lastig om voor één functie een vrijwilliger te vinden voor vrijwilligerswerk. Als ik stop, moet het bestuur wel met een hele goede oplossing komen… Ik hoop dat er komend jaar wel nieuwe vrijwilligers zich melden zodat ik ook één of twee functies minder heb. Dit scheelt me weer tijd. 

12. Wat denkt u dat de reden is waarom mensen geen vrijwilligerswerk willen doen?

Dat begrijp ik echt totaal niet!!! Jijzelf of je zoon of dochter sport bij de vereniging. Je krijgt er ontzettend veel voor terug: gezondheid, sociale contacten en een opvoeding. Natuurlijk betaal je ook contributie, maar je moet toch ook iets terug willen doen voor de vereniging! Daarnaast is het heel dankbaar en leerzaam werk.


Als ik dan toch een reden moet bedenken is het denk ik dat mensen geen tijd hebben. Of geen zin hebben en dat ze denken dat doen andere ouders wel.. Nou helaas dit is bij onze vereniging en ook bij veel meer andere verenigingen helaas niet zo….

13. Vaak zie je dat ouders stoppen met vrijwilligerswerk zodra hun kind stopt met de sport. Wat vindt u daarvan?

Aan de ene kant heel begrijpelijk. Je doet het in eerste instantie omdat je zoon of dochter het zo naar zijn zin heeft bij de vereniging. Je wil iets terug doen of je ook betrokken voelen bij de club. Aan de andere kant vind ik het persoonlijk soms ook lastig. Je hoort van alles: gezeur in verschillende teams, ook die van mijn zoon.  “Ik moet dan maar gewoon doen alsof ik er niets van af weet”. Ook ga je heel anders met je eigen zoon om dan met kinderen die je eigenlijk niet heel goed kent. Dat moet veel gemakkelijker zijn. 

14. Kan iedereen vrijwilligerswerk doen?

Zeker!!!! Je hebt zoveel verschillende taken die gedaan kunnen worden. Dit kunnen hele kleine taken zijn, zoals het rijden naar uitwedstrijden maar ook een wat grotere taak, bijvoorbeeld penningmeester. Je leert er ook ontzettend veel van. En iedereen kan het, je hoeft het nooit alleen te doen want je krijgt altijd hulp van anderen.
Bronnenlijst
Boeken

· Leeuw, J. d. (2011). De sportwereld voor het HBO. In J. d. Leeuw, De sportwereld voor het HBO (p. 335). Nieuwegein: Arko Sports Media.
Er zijn natuurlijk veel definities van vrijwilligers, maar ik heb deze bron gekozen omdat hier heel duidelijk in staat wat een vrijwilliger precies is. Ik kwam het tegen bij het lezen van SBG en dacht dat kan ik goed gebruiken!
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De eerste bron heb ik gebruikt bij de oplossing, hoe werf je aan vrijwilligers. Er staat een rijtje onder elkaar wat belangrijk is bij het werven van vrijwilligers. De tweede, derde en zesje bron heb ik gebruikt voor de bronmethodiek. De vierde bron heb ik gebruikt bij het stukje ‘waarom worden mensen vrijwilliger, welke motieven hebben zij hiervoor?’ De vijfde bron heb ik gebruikt bij het uitgeleggen waarom complimenteren van vrijwilligerswerk zo belangrijk is. 
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Ik heb deze afbeeldingen gekozen omdat ze allemaal iets met vrijwilligers te maken hebben. De eerste vond ik een leuke en grappige afbeelding over vrijwilligerswerk ‘dan maak je maar zin’!! Het tweede plaatje heb ik gebruikt omdat dit de voorkant duidelijker maakte: ‘gezocht’. De derde bron las ik en vond ik een mooie quote en vond deze bij mijn essay passen. De laatste was ook een afbeelding die goed bij de inhoud van mijn essay paste.






* Globalisering = het proces dat gebieden steeds meer met elkaar te maken krijgen





Waardeer en je krijgt meer!


Neem een momentje voor een complimentje!








(Vita, 2014)





*Globalisering = het proces dat gebieden steeds meer met elkaar te maken hebben
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